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Ју жно а фрич ке ра ке те Umkhonto

Ју жно а фрич ка на мен ска ин ду стри ја
по ди гла се то ком вре ме на апарт -
хеј да, др жав ног си сте ма за сно ва -
ног на ра сној се гре га ци ји. Због не -

ци ви ли зо ва ног обес пра вљу ју ћег од но -
са пре ма ве ћин ском цр нач ком ста нов -

ни штву, го то во чи тав свет изо ло вао је
Ју жно а фрич ку Ре пу бли ку, ко ја је за
снаб де ва ње сво јих ору жа них сна га мо -
ра ла да се осло ни на до ма ће ка па ци те -
те. Ка да је апарт хејд ко нач но сру шен,
1994, ју жно а фрич ка на мен ска ин ду -

Ј у  ж н о  а  ф р и ч  к е  р а  к е  т е  U m k h o n t o

Ју жно а фрич ке ра ке те Umkhonto је дан су од успе шни јих
про из во да те на мен ске ин ду стри је у успо ну. По сто ји 
чи тав спек тар ва ри јан ти раз ли чи тих до ме та, а раз ви је не
су и оне ко је се мо гу лан си ра ти са бро до ва и коп не них
лан се ра. Пре ма ка рак те ри сти ка ма у свет ском су вр ху, са
на пред ним си сте мом на во ђе ња, ма лим от по ром ва зду ха 
и ви со ким ма не вар ским осо би на ма, ко је се обез бе ђу ју
по кре та њем ае ро ди на мич ких по вр ши на, 
а и век то ри са ним по ти ском.

КО ПЉЕ ЗУ ЛУА
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пред ње стра не. Сам тра гач за сно ван је
на тра га чу ра ке те А-Darter, а по се ду је
угао за хва та од чак 180 степени, ви ше
од би ло ког кон ку рен та. По ред то га,
мо же да га ђа до осам ци ље ва у исто
вре ме, чи ме ко ор ди ни ра тро ди мен зи о -
нал ни ра дар за на во ђе ње.

Ра ке та је опре мље на да та-лин ком,
ко јим се ра ке ти про сле ђу ју по да ци о
тре нут ном по ло жа ју ци ља, од но сно,
уко ли ко циљ ма не ври ше, ти се по да ци
кон стант но про сле ђу ју ра ке ти, ка ко би
се до ве ла у по во љан по ло жај за за хват

стри ја иза шла је на свет ско тр жи ште
при лич но сна жна. То се до го ди ло, из -
ме ђу оста лог, због са рад ње са др жа ва -
ма по пут Изра е ла, али и због ан га жо -
ва ња по је ди них кон струк то ра свет ске
кла се по пут Џе рал да Бу ла, чу ве ног
твор ца ар ти ље риј ских сред ста ва ве ли -
ког до мет. По том, ле гал ном ме ђу на -
род ном са рад њом Ју жно а фрич ка Ре пу -
бли ка до сти гла је да на шњи ни во. 

Тре нут но, је дан од осло на ца на -
мен ске ин ду стри је у ју жно а фрич кој ин -
ду стри ји је сте ком па ни ја „Denel”, у ко -
јој про јек ту ју, раз ви ја ју и про из во де
ве о ма на пред на сред ста ва по пут во ђе -
них бом би и ра ке та, ку по ла за оклоп на
во зи ла, ар ти ље риј ских сред ста ва и му -
ни ци је, бес пи лот них ле те ли ца... Од
тих сред ста ва ме ђу нај у спе шни ји ма је -
су во ђе не ра ке те, а нај ве ћа фа ми ли ја
су ра ке те бро д–ва здух и зе мља –ва здух
Umkhonto (што на је зи ку Зу луа зна чи
„ко пље“), ко ја за са да има чак шест
чла но ва. Не ке ра ке те су опе ра тив не и
већ су про на шле ино стра не куп це, а
дру ге су у фа зи раз во ја.

Основ на ва ри јан та 
Раз вој основ не ва ри јан те ра ке те,

озна че не као Umkhonto-IR Block 1, за -
по чео је 1993. го ди не. Раз вој ни је те -
као глат ко, што је и ра зу мљи во с об зи -
ром на сло же ност ра ке те, број ност но -
вих тех но ло ги ја и ре ше ња ко ја су тек
тре ба ло да бу ду осво је на. При ме ра ра -
ди, од по чет ка би ло је пред ви ђе но да
ра ке те бу ду лан си ра не из вер ти кал них
лан се ра (што је би ла но ви на у од но су
на ве ћи ну кон ку ре на та, лан си ра них из
ку ти ја стих лан се ра), опре мље ним си -
сте ми ма за по сти за ње ази му та и еле -
ва ци је. Очи глед на пред ност вер ти кал -
них лан се ра је сте мо гућ ност тре нут ног
деј ства у кру гу од 360 степени око лан -
се ра, што са кла сич ним ку ти ја стим
лан се ри ма ни је мо гу ће, по себ но на
бро до ви ма, где је је дан од ре ђе ни угао
за кло њен над град њом или дру гим под -
си сте ми ма бро да. Осим то га, из бег нут
је сло жен си стем за по пу ну лан се ра на -
кон ис па љи ва ња ра ке та, а про стор ко -
ји се на тај на чин за у зи ма је сте оп ти -
ма лан. Ко нач но, ра ке те су на у по ре ди -

во бо ље за шти ће не уну тар тру па бро -
да не го ако се на ла зе у лан се ру. 

Дру га вр ло ва жна ка рак те ри сти ка
је сте си стем на во ђе ња. На и ме, ода -
бран је си стем „ис па ли и за бо ра ви”, са
ин фра цр ве ним (ИЦ) фо кал ним сен зо -
ром, ко ји обез бе ђу је до би ја ње тер мал -
не сли ке ци ља (IIR – Image Infra Red).
Ти ме се знат но оте жа ва оме та ње кла -
сич ним мам ци ма, јер се ра ке та на во ди
на кон ту ру (пре по зна је об лик) ави о на,
а не то плот ни из вор по пут из дув ни ка
или не ког дру гог из во ра то пло те са

Ра ке те фа ми ли је Umkhonto: Umkhonto-R, Umkhonto-IR и Umkhonto-CLOS у пр вом пла ну

Па ле та ра ке та фа бри ке „Denel”: A-Darter, Umkhonto-R, Umkhonto-IR



ци ља на кон вер ти кал ног лан си ра ња.
По ред то га, у сло же ним ме те о ро ло -
шким усло ви ма, ефи ка сни до мет ин -
фра цр ве ног сен зо ра се сма њу је, те је
по треб но осло ни ти се у ве ћој ме ри на
ра дар и пр о сле ђи ва ње по да та ка о по ло -
жа ју ци ља до до сти за ња оп ти мал не уда -
ље но сти до ци ља за успе шан за хват. 

Лан си ра ње из вер ти кал ног лан се -
ра је сте „вру ће”, што зна чи да се ра -
ке та лан си ра ра кет ним мо то ром, а не
са га со ге не ра то ром ко ји из ба цу је ра -
ке ту из лан се ра, на кон че га сле ди ак -
ти ви ра ње ра кет ног мо то ра. Га со ви се
из ба цу ју по ред са ме ра ке те, из ме ђу

ње ног те ла и уну -
тра шње тра се лан -
сир ног кон теј не ра.
По себ на од ли ка ра -
кет ног мо то ра на
чвр сто го ри во је сте
вр ло ни зак ни во ди -
ма, та ко да се лан -
си ра ње ре ла тив но
те шко мо же де тек -
то ва ти из ави о на,
ко ји се га ђа. 

Основ на на ме -
на ра ке те Umkho -
nto-IR Block 1 је сте
га ђа ње ави о на и хе -
ли коп те ра, бес пи -
лот них ле те ли ца,
кр ста ре ћих и про -

Block 1 на те бро до ве угра ди и јед на 
од уна пре ђе них ва ри јан ти ра ке та
Umkhonto, чи ме би се знат но по ве ћа ле
бор бе не ка рак те ри сти ке тих бро до ва.
Тре ба зна ти, ме ђу тим, да је у вре ме уво -
ђе ња у опе ра тив ну упо тре бу (2006. го -
ди на) то би ла, без пре те ри ва ња, јед на
од нај са вре ме ни јих ра ке та, с об зи ром
на на чин лан си ра ња и на во ђе ња.

По бољ ша на 
вер зи ја
Umkhonto-IR Block 2 представља

побољшану варијанту ракете Umkho -
nto-IR Block 1, у неколико аспеката.
Поседује унапређене алгоритме за
прорачун ефикасније путање ка циљу,
тако да је хоризонтални домет пове-

ћан на 18 km, а
вертикални на
10 километа-
ра. Поред то-
га, унапређена
је глава за са-
монавођење
како би била
ефикаснија у
условима који
владају у раз-
уђеним мори-
ма са повећа-
ном моћи раз-
двајања (раз-
ликовања) из-
међу циља и
ефеката у по-
задини циља.
П о б о љ ш а н е
ракете су по-

себно развијене за потребе финске
ратне морнарице, а налазе се на чети-
ри ракетне топовњаче класе Hamina,
од којих свака носи по осам ракета, и
два минополагача класе Hämeenmaa
са такође по осам ракета. Маса раке-
те је незнатно повећана на 135 кило-
грама. 

По бољ ша ња ве за на за гла ву за са -
мо на во ђе ње по ка за ла су се ко ри сним
и за упо тре бу са коп не них лан се ра.
На и ме, коп не на ва ри јан та но си озна ку
GBL (Ground Based Launcher), а има мо -
гућ ност но ше ња до осам кон теј не ра

15. мај 2014.4

Са ма ра ке та не ма ве ли ке ди -
мен зи је – мо же се чак оце ни ти као
вр ло ком пакт на: ду га је 3.320 mm,
преч ник те ла је 180 mm, ра спон кри -
ла ца 500 милиметара, а ма са 125 ки -
ло гра ма. Упр кос то ме, ма са бо је ве
гла ве јед на је од нај ве ћих у кла си,
ако не и нај ве ћа и из но си 23 kg, што
уз ла сер ски бли зин ски упа љач обез -
бе ђу је ви со ку ве ро ват но ћу уни ште -
ња ци ља. Хо ри зон тал ни до мет ра ке -
те је 12 km, а вер ти кал ни осам. Мак -
си мал на бр зи на ра ке те је два ма ха,
а вре ме ле та до да љи не од осам ки -
ло ме та ра (ве ро ват но по вер ти ка ли)
је сте 18 се кун ди. 

ОДЛИКЕ

Фре га та кла се Valour са мон ти ра ним ра ке та ма Umkhonto-IR Block 1

Фин ска кор ве та FNS 81 Tornio кла се Hamina – ра ке те Umkhonto-IR Block 2

се на ла зе у вер ти кал ним лан се ри ма иза ко манд ног мо ста бро да 

тив брод ских ра ке та, укљу чу ју ћи и над -
звуч не, а са мим тим и пре ци зних, на -
во ђе них бом би. Ис пи ти ва ња ра ке те
за вр ше на су 2005. го ди не, да кле, пу них
12 го ди на на кон по чет ка раз во ја.

Пр ви ко ри сник је Ју жно а фрич ка
Ре публи ка, ко ја их ко ри сти на че ти ри
фре га те кла се Valour (Blohm und Voss
МEKO A-200SAN). Сва ка фре га та но си
по 16 ра ке та Umkhonto-IR Block 1, ма да
по сто ји пред ви ђен про стор да се тај
број по ве ћа на 32. Ве ро ват но по сто је
из ве сни пла но ви да се уз Umkhonto-IR
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са ра ке та ма Umkhonto-IR Block 2,
Umkhonto-R са по ве ћа ним до ме том
или ком би на ци је тих ра ке та. Осно ва је
те рен ски ка ми он са фор му лом по го на
8х8, а си стем је упра вљан до ма ћим 3Д
ра да ром Reutech Radar Systems RSR-
320, ко ји се мо же по ди ћи на од ре ђе ну
ви си ну и та ко обез бе ди ти ефи ка сни је
по кри ва ње окол ног про сто ра. 

Ра ке те се на ла зе у лан сир ном мо -
ду лу са мо гућ но шћу по ста вља ња кон -
теј не ра у вер ти кал ни по ло жај, чи ја је
укуп на ма са без ра ке та 4,5 то на. Тај
мо дул мо же се за др жа ти на ка ми о ну
или по ло жи ти на тло у слу ча ју да је по -
треб но обез бе ди ти ПВО ва жног објек -
та по пут ае ро дро ма, лу ке или вој не ба -
зе. Са осам кон теј не ра са ра ке та ма
Umkhonto-IR, ма са је 7,1 то на. Вре ме
ре ак ци је је екс трем но крат ко и из но си
2,5 се кун де, што је на ни воу нај бо љих
то пов ских си сте ма за бли ску ПВО бро -
да, док је вре ме из ме ђу лан си ра ња две
ра ке те по ла се кун де.

Да ља уна пре ђе ња
Umkhonto-IR Block 3 је на ред на

ва ри јан та ра ке те исте ка те го ри је и за -
ме њи ва са прет ход ним вер зи ја ма, са
да љим по бољ ша њи ма, пре вас ход но
ве за ним за по ве ћа ње до ме та. На и ме,
до мет је по ве ћан на 20 km по хо ри зон -
та ли и 12 km по вер ти ка ли. За са да,
пред ви ђе но је да та ва ри јан та бу де
основ на ко ја се ну ди на тр жи шту, ка ко

за опре ма ње бро до ва, та ко и за опре -
ма ње коп не них лан се ра. 

Umkhonto-ER је сле де ћа ва ри јан та
фа ми ли је ра ке та Umkhonto, а осно ва
уна пре ђе ња је сте сна жни ји ра кет ни мо -
тор ко ји обез бе ђу је ве ћи до мет, ко ји по
хо ри зон та ли до сти же 30 ки ло ме та ра.
Ни је по зна то да ли је та но ва ва ри јан та
ра ке те из ме њи ва са прет ход ним. Без
об зи ра на то, Umkhonto-ER је нај ве ро -
ват ни је по слу жи ла као осно ва за раз вој
две но ве вер зи је – јед ну за куп це са пли -
ћим џе пом, а дру гу за оне ко ји зах те ва ју
знат но по ве ћа ње до ме та.

Ју жно а фри кан ци ма је ве ро ват но
ја сна фи нан сиј ска си ту а ци ја ве ћи не
др жа ва у ре ги о ну, па су му дро ис ко ри -
сти ли по сто је ћу се ри ју ра ке та
Umkhonto за раз вој и пла си ра ње на то
тр жи ште јед не вер зи је ре ла тив но ни -
ске це не. Та ра ке та, под озна ком
Umkhonto-CLOS, има но ви си стем за
ко манд но на во ђе ње, ко ји је не у по ре -
ди во јеф ти ни ји у од но су на ин фра цр -
ве ни са фо кал ном гла вом, а обез бе ђу је
пот пу ну кон тро лу над ра ке том и евен -
ту ал ну мо гућ ност деј ства и по ци ље ви -
ма на зе мљи. Не до ста так је чи ње ни ца
да јој ефи ка сност знат но ви ше за ви си

Во ђе не ра ке те ком па ни је „Denel”, по ред ра ке та Umkhonto под ра зу ме ва ју и ра ке те ва зду х–ва здух А-Darter, про ти во -
клоп не во ђе не ра ке те (ПО ВР) Ingwe и Mokopa и пла ни ра ју ћу ра кет ну бом бу Raptor II. А-Darter су ра ке те ма лог до ме та
пре ма са вре ме ним ар ши ни ма (до 20 km), а од ли ку ју се ма сом од све га 89 kg, упра вља њем век то ром по ти ска и ае ро ди на -
мич ким по вр ши на ма, као и си сте мом на во ђе ња пре ко фо кал ног ИЦ сен зо ра ко јим се фор ми ра сли ка ци ља, са углом за -
хва та од 180о. То их чи ни јед ним од нај им пре сив ни јих ра ке та те вр сте у све ту, са од лич ним спо јем до ме та и ма ле ма се,
мо гућ но шћу за хва та на кон лан си ра ња и упо тре бом ни шан ске ка ци ге. 

По ред Ју жно а фрич ке Ре пу бли ке, те ра ке те ко ри сти ће и Бра зил, а би ће пр о из ве де не у фа бри ци ко ју гра ди упра во
„Denel”. Ingwe и Mokopa су ПО ВР, пр ва до ме та пет, а дру га 10 km, про бој но сти ве ће од 1.000 и 1.350 mm иза екс пло зив -
но ре ак тив ног окло па (ЕРО) и на во ђе њем по ла сер ском сно пу, од но сно са по лу ак тив ним ла сер ским на во ђе њем. Обе ра -
ке те су у сво јим ка те го ри ја ма та ко ђе вр хун ска сред ства, пан дан ре ци мо аме рич ким ПО ВР TOW и Hellfire, ре спек тив но. 

Пла ни ра ју ћа бом ба са ра кет ним мо то ром Raptor II је у раз во ју, а под ра зу ме ва ће низ ва ри јан ти, ма се бо је ве гла ве до
600 kg, до ме та 150 km и упо тре бом инер ци јал ног на во ђе ња, те ле ви зи је ни ског осве тља ја или фо кал ног ин фра цр ве ног
сен зо ра. Та кав про из вод ни про грам у „сек то ру” во ђе них ра ке та, мо ра се при зна ти, пред ста вља им пре сив но до стиг ну ће
на свет ском ни воу.

ВО ЂЕ НЕ РА КЕ ТЕ КОМ ПА НИ ЈЕ DENEL

Лан сир ни кон теј нер



од уме шно сти опе ра те ра, као и да во -
зи ло не мо же на пу шта ти по ло жај по
ис па љи ва њу ра ке те, већ тек на кон по -
зна тог ис хо да деј ства. Пот пу на кон -
тро ла над ра ке том под ра зу ме ва и ап -
со лут ну от пор ност на ви со ко тех но ло -
шке ме ре за шти те ави о на по пут при -
ме не стелт тех но ло ги је, с об зи ром на
то да се за пра ће ње ци ља мо гу ко ри -
сти ти оп то е лек трон ски сен зо ри по пут
ТВ ка ме ре ви со ке ре зо лу ци је.

Нај на пред ни ја ва ри јан та
Umkhonto-R је сте нај на пред ни ја

ва ри јан та ове успе шне се ри је ра ке та.
Од ли ку је се пре вас ход но по ве ћа ним
до ме том и из ме ње ним си сте мом за на -
во ђе ње. До дат ком старт них мо то ра, а
ве ро ват но и још не ким по бољ ша њи ма,
хо ри зон тал ни до мет по ве ћан је на ви -
ше од 80 km, а вер ти кал ни до мет ве ћи
је од 15 ки ло ме та ра. Ти ме се до мет ви -
ше стру ко по ве ћа ва у од но су на прет -
ход ни ке, а сме шта се из ме ђу ра ке та
Аster 15 и 30 (ви ше од 30 и 120 km) или
ру ских 9М96Е и 9М96Е2 (40 и 120 km). 

Не до ста так ра ке та овог ти па је сте
ре ла тив но ве лик ми ни мал ни до мет, али
се ком би но ва њем са прет ход но спо ме -
ну тим ра ке та ма (нпр. Block 2 или 3) то
мо же из бе ћи. По ред те ко ре ни те из ме -
не, за па же на је упо тре ба гла ве за са -
мо на во ђе ње са ак тив ним ра дар ским
са мо на во ђе њем, што је нај но ви ји свет -
ски тренд. Овај си стем на во ђе ња ис ко -
ри шћен је на ве ћи ни ра ке та по след ње
ге не ра ци је, по пут аме рич ке Patriot

PAC-3, фран цу ско-ита ли јан ских Aster и
ру ских 9М96Е и 9М96Е2. Дру га ка рак -
те ри сти ка гла ве за са мо на во ђе ње је сте
чи ње ни ца да ће се она ко ри сти ти за
опре ма ње пер спек тив них ра ке та ва з-
дух–ва здух Т-Darter, ко је су тре нут но у
раз во ју.

По ве ћа ње до ме та по стиг ну то је по
це ну по ве ћа ња ма се ра ке те. Ма са је до -
сти гла 195 kg, због два боч на старт на
мо то ра, док је ду жи на oста ла го то во
јед на ка прет ход ним ва ри јан та ма. Кон -
ку рен ти су знат но ма сив ни ји и ду жи:
ра ке те Аster 15 310 kg и 4,2 m, а 9М96
333 kg и 4,72 ме тра. При то ме, преч ник
пр ве је 180 mm, а дру ге 240 mm, док је
до мет Umkhonto-R по хо ри зон та ли при -
бли жно дво стру ко ве ћи у од но су на
обе, а по вер ти ка ли сли чан са обе спо -
ме ну те ра ке те.

Уко ли ко раз вој бу де успе шно
окон чан, би ће то ап со лут но нај бо ља ра -
ке та ко ја је иза шла са африч ког кон ти -
нен та, а кон струк то ри ма за и ста тре ба
до де ли ти ве ли ко при зна ње. Ме ђу тим,
Ју жно а фри кан ци ни су са ми у овом про -
јек ту. Вр ло му дро су за ин те ре со ва ли
Бра зил, ко ји та ко ђе уче ству је и у на уч -
но тех но ло шком по гле ду, али ће без
сум ње, с об зи ром на до са да шњу прак -
су, но ве ра ке те би ти про из во ђе не и у
тој ју жно а ме рич кој зе мљи.

Пер спек ти ва 
Уче ство ва ње на ме ђу на род ним

тен де ри ма ни је увек успе шно, то Ју -
жно а фри кан ци нај бо ље зна ју. При ме -

ра ра ди, на тен де ру за на бав ку кор ве -
та за рат ну мор на ри цу Бан гла де ша, Ју -
жно а фри кан ци су у окви ру по ну де ју -
жно ко реј ског бро до гра ди ли шта „Dae-
woo Shipbuilding&Marine Engineering”
по ну ди ли си стем Umkhonto-IR Block 2.
Ме ђу тим, зва нич ни ци рат не мор на ри -
це Бан гла де ша су ипак од лу чи ли да
при хва те по ну ду Ки не за са мо ди фи ко -
ва ним кор ве та ма кла се Type 056. На и -
ме, пре ма ис ку стви ма дру гих мор на ри -
ца, ки не ски рат ни бро до ви су не рет ко
и до че ти ри пу та јеф ти ни ји у од но су на
дру ге, ма да су и ква ли тет и бор бе не
спо соб но сти ни жи. 

Дру ги при мер не у спе шне по ну де
та ко ђе је ве зан за ра ке те Umkhonto-IR
Block 2, ко је су „по ра зи ле” из ван ред не
фран цу ске VL-Mica до ме та 20 km по
хо ри зон та ли и де вет ки ло ме та ра по
вер ти ка ли. Та чан раз лог ни је по знат,
али ни је ис кљу че но да се кри је у про -
ме ни на ме не кор ве та кла се Sigma
10514 (хо ланд ско бро до гра ди ли ште
„Schelde Naval Shipbuilding”), ко је ће
по ред пр во бит не про тив под мор нич ке
на ме не, пре ма не ким по да ци ма, мо -
жда до би ти знат но сна жни ју ПВО
ком по нен ту са ра ке та ма Aster-15. 

Тре ћи при мер је Швед ска, ко ја је
озбиљ но раз ма тра ла на бав ку ра ке та
Umkhonto-IR Block 2 за мо дер ни за ци ју
пет кор ве та кла се Visby, где би сва ка
но си ла осам ра ке та. Ме ђу тим, та на бав -
ка је от ка за на из фи нан сиј ских раз ло га.

Ра ке те фа ми ли је Umkhonto про на -
шле су, ипак, дру ге куп це. Већ је спо -
ме ну то да их ко ри сти Фин ска и то на
две кла се рат них бро до ва. По ред
Фин ске и на рав но Ју жно а фрич ке Ре пу -
бли ке, сле де ћи ко ри сник би ће Ал жир,
ко ји је по ру чио две фре га те кла се МЕ -
КО А-200N, ко је се са мо по не ким
аспек ти ма опре ме раз ли ку ју од ју жно -
а фрич ких фре га та кла се Valour (MEKO
A-200SAN). Ко нач но, је дан од нај о -
збиљ ни јих парт не ра мо гао би да бу де
Бра зил, ко ји је по ред про из вод ње ра -
ке та ва зду х–ва здух А-Darter за ин те ре -
со ван за ра дар ски на во ђе ну ра ке ту ве -
ли ког до ме та Umkhonto-R. Те би се ра -
ке те ко ри сти ле са је ди ног бра зил ског
но са ча ави о на São Paulo, ко ји је до
2000. го ди не био у са ста ву фран цу ске
мор на ри це под на зи вом Foch. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ

15. мај 2014.

Ра дар RSR-320
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За Фран цу ску се мо же сло бод но
ре ћи да је би ла пи о нир и во де ћа тех -
но ло шка и ин вен тив на си ла у сфе ри
про ти во клоп них во ђе них ра ке та. Оча -
ра ни јед но став но шћу и по тен ци ја лом
не мач ких жи цом во ђе них ра ке та по -
чет ком пе де се тих го ди на, Фран цу зи
за по чи њу ре а ли за ци ју иде је о про ти -

во клоп ној во ђе ној ра ке ти и та ко на ста -
ју „Nord” SS-10, SS-11 и AS-12 (Sol-Sol,
тј. зе мља –зе мља и Er-Sol, ва здух –зе -
мља), ко је ће би ти лан си ра не и са зе -
мље и са хе ли коп те ра и чи ји су на след -
ни ци не кад по пу лар не „ма љут ке”.
Фран цу ска је уз то уче ство ва ла и у ди -
зај ни ра њу ра ке та „ми лан” и за по че ла

ра ке те сред њег до ме та „ерикс” (слич -
не на шем „бум ба ру”). 

По сле за вр шет ка хлад ног ра та,
ме ђу тим, и вој на ин ду стри ја се ма ло
успа ва ла и Фран цу зи су схва ти ли ка ко
су при кра ју ре сур си ве ћи ни њи хо вог
про ти во клоп ног на о ру жа ња, а да но во
ни су раз ви ја ли. За то су би ли при ну ђе -

Ра ке та је кон стру и са на и про ве ре на 2011, да би ју на про шле 2013. по че ла те сти ра ња.
Ка ко се на во ди, сре ди ном ове го ди не тре ба ло би да поч не се риј ска про из вод ња. 
Упо ре до са те сти ра њи ма тра же се стра ни куп ци ра ке те ка ко би се сма њи ла ње на це на
и тро шко ви про из вод ње све ли на при хва тљи ву ме ру. Ја сно је да ра ке та, ма ка ко 
до бра би ла, не ће ус пе ти да при ву че ни при бли жан број ку па ца као ње на прет ход ни ца
„ми лан”, али је ово, ипак, по че так.

ВОЈ НА И ЕКО НОМ СКА
ПРИ ЧА

Н о  в а  ф р а н  ц у  с к а  п р о  т и  в о  к л о п  н а  р а  к е  т а  –  M M P  



ни ско ро да на ру че од ре ђе ну ко ли чи -
ну аме рич ких ра ке та „џе влин”, ка ко би
по пу ни ли не до ста так. Основ ни про -
блем је у то ме што је не ка да ве о ма по -
пу лар на и ква ли тет на ра ке та „ми лан”
да нас по ста ла за ста ре ла. Иа ко су на -
кон са гле да ва ња ста ња ура ђе не мо ди -
фи ка ци је, ви де ло се да је глав ни на
фран цу ских про ти во клоп них ору ђа на
ни воу се дам де се тих и осам де се тих го -
ди на про шлог ве ка и да да ле ко за о ста -
ју за са вре ме ним ру ским, а и оста лим
си сте ми ма у све ту.

Дво стру ки на чин во ђе ња
Фран цу ска кор по ра ци ја MBDA је

2009. го ди не кре ну ла са про јек том
MMP – Missile Moyenne Portée – ра кет -
ног про ти во клоп ног си сте ма са во ђе -
ном ра ке том сред њег до ме та до 4.000 m
са мо гућ но шћу пр о би ја ња хо мо ге ног
окло па од 1.000 mm и бе тон ског зи да
од 2.000 mm са тан дем бо је вом гла -
вом. Као но си лац раз во ја про јек та
лан се ра ода бра на је фир ма „Са жем”,
ко ја је вр ло бр зо за вр ши ла свој по сао,
док је но си лац про из вод ње би ла
MBDA (европ ски кон гло ме рат ко ји са -
чи ња ва ју „Ае ро спа си јал”, „Але ни ја”,
„Ер бас”, „Мар ко ни” и „Бри тиш Ае ро -
спејс”, а од но си се са мо на тех но ло ги -
ју и сег мент ра кет не тех но ло ги је на ве -
де них фир ми). Уско ро је ева лу и ран
про је кат, пре гле дан и от кло ње ни су
не до ста ци. 

Ра ке та је кон стру и са на и про ве ре -
на 2011, да би ју на про шле 2013. по че -
ла те сти ра ња. Ка ко се на во ди, сре ди -
ном ове го ди не тре ба ло би да поч не
се риј ска про из вод ња. Упо ре до са те -
сти ра њи ма тра же се стра ни куп ци ра -
ке те ка ко би се сма њи ла це на и про из -
вод ни тро шко ви све ли на при хва тљи ву
ме ру. Ја сно је да ра ке та ма ка ко до бра
би ла не ће ус пе ти да при ву че ни при -
бли жан број ку па ца као ње на прет ход -
ни ца „ми лан”, али је ипак ово по че так.

Основ на за ми сао при кон струк ци -
ји MMP ра ке те би ла је да има дво стру -
ки на чин во ђе ња – „ис па ли и за бо ра ви”
и си стем кон ти ну и ра не ко рек ци је пу -
та ње. Пр ви на чин га ран ту је си гур ност
по слу зи си сте ма, а дру ги сма њу је ри -
зик од ко ла те рал не ште те. Раз лог је ја -
сан – код бор бе про тив про ти во клоп -
них ра ке та се од мах по уо ча ва њу ис па -

ље не ра ке те, свим сред стви ма га ђа
ме сто ње ног по ла ска на ко јем се на ла -
зи опе ра тер, ка ко би се он ли кви ди рао
и ра ке та по ста ла не у пра вљи ва. 

Са дру ге стра не, до бар је си стем
при ли ком ко јег се ра ке та ис па ли, за -
поч не са мо на во ђе ње, а си стем се од -
мах по ме ра са ва тре ног по ло жа ја. Ме -
ђу тим, на тај на чин се по ве ћа ва и мо -
гућ ност про ма ша ја ра ке те и дра стич -
но уве ћа ва опа сност од ко ла те рал не
ште те. Не тре ба би ти на и ван и ми сли -
ти да се не ко пла ши ци вил них жр та ва,
већ је исти на дру га чи ја – у то ку тен -
ков ске бор бе ра ке те не мо гу да рас по -
зна ју свој или туђ тенк, или ка кав вре -
дан вој ни обје кат на зе мљи, те ла ко
мо гу ње га „пре по зна ти” као циљ.

Ка рак те ри сти ке 
Ка ко је реч о ра ке ти сред њег до -

ме та, до 4.000 m, ја сно је да мо ра да
има и мо гућ ност од луч не пр о ти во -
клоп не бор бе и бор бе про тив про тив -
ни ка за кло ње ног у бе тон ским струк ту -
ра ма. Ка ко твр де у ком па ни ји, MMP је
ве о ма ефи ка сна про тив са вре ме них
тен ко ва, али и утвр ђе них та ча ка. 

Ма са ра ке те са кон теј не ром је 15 kg
док ма са ла фе та, то јест по сто ља, има
до дат них 11 ки ло гра ма. Не што је лак -
ше од ру ске ра ке те „кор нет”, али са
сла би јим до ме том и про бој но шћу.
Фран цу ска по ла же ве ли ке на де у тај
дво стру ко во ђе ни си стем ра ке те. 

Тој ра ке ти тре ба ло би да до не се
пред ност сам кон цепт. За раз ли ку од
са вре ме них ра кет них си сте ма ко ји ко -
ри сте хла ђе ну ИЦ гла ву, от пор ни ју на
оме та ња, она има не хла ђе ну, што омо -
гу ћа ва да се ра ке та од мах ста ви у бо -
је во деј ство, за раз ли ку од си сте ма са
хла ђе ном, тра га ју ћом гла вом где је
вре ме ак ти ва ци је од 30 до 45 се кун ди. 

Ра кет ни си стем та ко ђе има мо гућ -
ност да ис па ли ра ке ту и на циљ ко ји не
ви ди, а за чи ји по ло жај је до би ла ин -
фор ма ци је од из ви ђач ких си сте ма
мон ти ра них на ла ком оклоп ном из ви -
ђач ком во зи лу или пак на бес пи лот ним
ле те ли ца ма. То зна чи да ра ке та не мо -
ра да се ис па ли ди рект но на циљ, већ
ко со, у ва здух пре ко пре пре ка, што

15. мај 2014.8

Де цем бра 2013. го ди не, фран -
цу ско ми ни стар ство од бра не одо -
бри ло је про из вод њу 175 лан се ра и
450 ра ке та тог си сте ма, а пр ве ра ке -
те и си сте ми тре ба ло би да поч ну са
ула ском у опе ра тив ну упо тре бу 2017.
го ди не. Це ло куп на тран ша тре ба ло
би да се оба ви до 2019. го ди не. Уку -
пан кон тин гент за фран цу ску вој ску
је 400 лан се ра са 2.850 ра ке та. 

ПРО ИЗ ВОД ЊА

ММP може да се испаљује на циљ који оператер види
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гент за фран цу ску вој ску је 400 лан се -
ра са 2.850 ра ке та. 

Ујед но, та про из вод ња пред ста -
вља и не ку вр сту со ци јал ног про гра ма
јер је фран цу ски ми ни стар од бра не
обе ћао да ће фир ма обез бе ди ти по сао
за 1.500 рад ни ка у на ред ној де це ни ји.
По себ но ће ко ри сти има ти Бур же,
град у цен трал ној Фран цу ској, где се
си стем про из во ди, јер та ре ги ја за ви -
си од вој них фа бри ка.

Фран цу ској се мо ра ода ти при -
зна ње за на чин на ко ји ком би ну је ја ча -
ње вој не и од брам бе не мо ћи сво је зе -
мље и еко но ми је. На и ме, као но сач за
ра ке ту ода бра но је оклоп но во зи ло
VBCI – бу ду ћи тран спор тер-точ каш ко -
ји би тре ба ло да за ме ни AMIks-10 у на -
о ру жа њу те зе мље. Та ко су не са мо
обез бе ђе на рад на ме ста већ и но ви си -
стем и но во оклоп но во зи ло за по тре -
бе фран цу ске пе ша ди је. 

Тим си сте мом Фран цу ска ста је у
строј са зе мља ма по пут Ру си је, Изра е -
ла и САД, ко је го ди на ма успе шно про -
из во де слич не си сте ме. И не са мо то,
за до вољ ни про јек том MMP, Фран цу зи
су кре ну ли да ље – у раз вој ра ке те ду -
гог до ме та MML – очи глед но по угле ду
на изра ел ски „спајк”, што зна чи да би
ве ћом ра ке том же ле ли да оства ре до -
мет до 8.000 ме та ра. За са да је са мо
MMP ушла у про из вод њу и оче ку је се
на ста вак про јек та. ƒ

Алек сан дар КИШ

омо гу ћа ва опе ра те ри ма да бу ду у за -
кло ну или за кло ње ни при род ним пре -
пре ка ма по пут ра сти ња, ка ме ња, жи ве
огра де или слич но. То умно го ме по ве -
ћа ва мо гућ ност пре жи вља ва ња. 

Јед на од пред но сти овог си сте ма
је сте у то ме што мо же ефи ка сно да се
ко ри сти у ур ба ним усло ви ма, за уни -
ште ње не при ја тељ ских тен ко ва на
при ла зу гра до ви ма и на се ље ним ме -

тенк ко ји по са да ра ке те ни ви ди, ни ти
зна за ње го во по сто ја ње, а ло ци ра ло
га је ко манд но во зи ло. На кон ис па ље -
ња, по са да ра ке те мо же да пре пу сти
ра ке ти да са ма на ста ви курс ка ко би
се скло ни ли са ва тре ног по ло жа ја или
да оста ну скри ве ни и ак тив но пра те
њен лет. 

Ра ке том се ко ман ду је пре ко ми -
кро ка бла, а опе ра тер је увек у мо гућ -

но сти да пре ки -
не или ко ри гу је
њен лет. Кон -
трол на сек ци ја
има у се би ба те -
ри ју, али мо же
да као на па ја ње
ко ри сти и из вор
е л е к  т р и ч  н е
стру је из мре же. 

Ра ке та тре -
ба да се на ла зи
на хе ли коп те ри -
ма, оклоп ним во -
зи ли ма или на

зе маљ ским по сто љи ма. 

Со ци јал на 
ди мен зи ја пр о јек та
Де цем бра 2013. го ди не, фран цу -

ско ми ни стар ство од бра не одо бри ло
је про из вод њу тог си сте ма – 175 лан -
се ра и 450 ра ке та – а пр ве ра ке те и си -
сте ми тре ба ло би да поч ну са ула ском
у опе ра тив ну упо тре бу 2017. го ди не.
Це ло куп на тран ша тре ба ло би да се
оба ви до 2019. го ди не. Уку пан кон тин -

Ра кет ни про ти во клоп ни си стем
са во ђе ном ра ке том MMP има до -
мет до 4.000 m са мо гућ но шћу про -
би ја ња хо мо ге ног окло па од 1.000 mm
и бе тон ског зи да од 2.000 mm са
тан дем бо је вом гла вом. Ма са ра ке -
те са кон теј не ром је 15 kg док ма са
ла фе та, то јест по сто ља, има до дат -
них 11 ки ло гра ма. Раз во јем ра ке те
ду гог до ме та MML – Фран цу зи же -
ле ли да оства ре до мет до 8.000 
ме та ра.

ОД ЛИ КЕ

сти ма. Ра ке та мо же би ти ис па ље на и
из за тво ре ног про сто ра. 

Је ди ни ца за кон тро лу и ни ша ње -
ње, де ло „Са же ма”, ко ја је на по сто љу
ра ке те, са др жи ИЦ ни шан, али и
CCTV ка ме ру, као и ла сер ски да љи но -
мер, ГПС и маг нет ни ком пас. Пред ви -
ђе на је за умре жа ва ње у си стем кон -
тро ле бој ног по ља где из ко манд ног
ме ста ко ман дир је ди ни це на те ре ну
мо же ра дио-ве зом да на ре ди по са ди
ра ке те да је ис па ли на не при ја тељ ски

Оклопни транспортер VBCI биће наоружан са ММР



По че ци ави о на JAS-39 Gripen се -
жу у ра не осам де се те го ди не,
ка да је швед ско ми ни стар ство

од бра не и вој ска за тра жи ло ви ше на -
мен ски бор бе ни ави он ко ји ће за ме ни -
ти ави о не Ј-35 Draken и JA-37 Viggen.
Ови ти по ви ави о на по се до ва ли су за
раз ли чи те на ме не раз ли чи те вер зи је,
ка ко би из вр ша ва ли спе ци фич не за -
дат ке као лов ци, лов ци бом бар де ри
или из ви ђа чи. Праг ма тич ни Шве ђа ни
су још та да за ми сли ли кон цепт јед но -
став ног и еко ном ски при сту пач ног
ави о на ко ји ће без по себ них мо ди фи -
ка ци ја из вр ша ва ти све те за дат ке. Ре -
зул тат је био JAS-39 Gripen, јед но мо -
тор ни јед но сед са ае ро ди на мич ком
ше мом „пат ка” (кри ло и пред ње упра -
вљач ке по вр ши не), ко ја обез бе ђу је

15. мај 2014.10

ефи ка сност кри ла на ве ли ким на пад -
ним угло ви ма, али и бо ље пер фор ман -
се на над звуч ним бр зи на ма ле та. 

У кон струк ци ји је при ме њен ви -
сок про це нат ком по зи та (око 25 од -
сто) и мо ду лар ни кон цепт елек тро ни -
ке. Тај ави он био је ма њи и за 30 од -
сто лак ши у од но су на Viggen, уз го то -
во иден тич ну но си вост. Кон цепт ње -
го вог раз во ја и бор бе не упо тре бе раз -
ви јен је ис кљу чи во на ба зи швед ских
так тич ко-тех нич ких зах те ва. 

Пр ви Gripen по ле тео је де цем бра
1988. го ди не. И по ред два уде са про -
то ти по ва, про у зро ко ва них не до ста ци -
ма у софт ве ру елек трич ног си сте ма
ко ман ди ле та, ави он је 1997. го ди не
био у пу ној опе ра тив ној упо тре би
швед ског ва зду хо плов ства. По ре де ћи

тај пе ри од раз во ја са европ ским ави о -
ном Eurofighter или фран цу ским Rafale
мо же се за кљу чи ти да су Шве ђа ни би -
ли екс пе ди тив ни ји. На и ме, од пр вог
ле та ави о на EAP, пре те че Eurofighterа,
до ње го вог уво ђе ња у на о ру жа ње про -
те кло је 17 го ди на, док је Фран цу зи ма
за сли чан про је кат тре ба ло 15 го ди на. 

Прем да је пре ко ви ше уза стоп них
уго во ра швед ско ми ни стар ство од бра -
не уго во ри ло на бав ку 204 ави о на JAS-
39 Gripen, ге о по ли тич ке про ме не, на -
ро чи то гра ни ца на ис то ку Евро пе и не -
ста нак ви ше де це ниј ских прет њи, усло -
ви ле су сма ње ње вој них бу џе та и ре -
де фи ни са ње вој них при о ри те та. У кон -
крет ном слу ча ју, за швед ску вој ну ин -
ду стри ју, а по себ но за про из во ђа ча
SAAB, то је зна чи ло пре о ри јен та ци ју
ка из во зним по сло ви ма, али и до ра ду

НО ВИ ТА ЛАС
УСПЕ ХА

Gripen не пред ста вља но вост и не по зна ни цу у све ту бор бе них ави о на. Ипак, 
у про те клим ме се ци ма про из во ђач тог ави о на оства рио је ве ли ки ко мер ци јал ни 
успех обез бе див ши но ве уго во ре и си гур ну бу дућ ност про јек та. Успех је усле дио
услед до брих екс пло а та ци о них ис ку ста ва и про ми шље ног при сту па у во ђе њу 
про јек та, а и ја сно за цр та ног раз вој ног пу та. Тај пут био је пра ћен и ра зним 
кон тро вер за ма, укљу чу ју ћи и шпи јун ске афе ре на нај ви шем ни воу. 

Ш в е д  с к и  а в и  о н  J A S - 3 9  G r i p e n  



основ ног мо де ла JAS-39 A/B (јед но -
сед/дво сед), ка ко би се што бо ље од -
го во ри ло по тре ба ма тр жи шта и зах те -
ви ма ком па ти бил но сти са NATO стан -
дар ди ма. Ра ди ефи ка сни јег ко мер ци -
јал ног на сту па Шве ђа ни су се сре ди -
ном де ве де се тих удру жи ли са бри тан -
ском ком па ни јом „Bae Systems”, што је
1999. го ди не уро ди ло пр вим из во зним
по слом и пр о да јом 26 ави о на уна пре -
ђе не ва ри јан те JAS-39 C/D Ју жној
Афри ци. Ис по ру ке су усле ди ле тек
2008. го ди не.

Сле де ћи успех би ли су ли зинг уго -
во ри са Ма ђар ском (2001) и Че шком
(2004), ко ји ма је тим др жа ва ма из најм -
ље на по јед на еска дри ла од по 14 ави -
о на JAS-39 C/D на пе ри од од 10 го ди -
на. Ли зинг уго во ри су у то вре ме би ли
по ма ло не у о би ча јен при ступ у тр го ви -
ни бор бе ним ави о ни ма, што је иза зи -
ва ло од ре ђе ну до зу скеп ти ци зма, по -
го то во ка да је реч о по сло ви ма ко ји су
се у оба слу ча ја при бли жи ли вред но -
сти ма од 800 ми ли о на евра. Ме ђу тим,
при вред ни аран жма ни у скло пу уго во -
ре не ин ду стриј ске ком пен за ци је ко ја
је пра ти ла ис по ру ку ави о на, по ка за ли
су се до брим ре ше њем за еко но ми је
на ве де них др жа ва у тран зи ци ји. 

Уго во ри су би ли ве ли ко из не на ђе -
ње, на ро чи то за САД, ко је су оче ки ва -

ле си гу ран пла сман ави о на F-16 у но во -
при мље не чла ни це NATO, што је, по -
себ но у слу ча ју Ма ђар ске би ло са свим
из ве сно. Из овог ша бло на, као че твр -
ти ку пац ис ко чио је Тај ланд, ко ји је
2007. го ди не до нео од лу ку о на бав ци
шест плус шест ави о на JAS-39 C/D.

Екс пло а та ци о на ис ку ства
Ави о ни Gripen на ла зе се у опе ра -

тив ној упо тре би већ 17 го ди на, што је
пе ри од у ко јем мо гу да се стек ну зна -
чај на ис ку ства из упо тре бе. До ма ће ва -
зду хо плов ство са тим ави о ном је до са -
да на ле те ло око 90.000 са ти, уз мир но -
доп ски гу би так од три ави о на. Има ју -
ћи у ви ду да је део ави о на JAS-39 A/B
пр вих вер зи ја кон вер то ван у JAS-39
C/D, а да је део из најм љен, про се чан
број швед ских ави о на свих вер зи ја ко -
ји су се на ла зи ли у екс пло а та ци ји кре -
тао се око број ке од 100. Фло та про -
јек то ва на швед ским док три нар ним до -
ку мен ти ма за крај 2015. го ди не пред -
ви ђа упо тре бу 75 јед но се да C и 25 дво -
се да D свр ста них у три вин га.

Од свих ко ри сни ка ави о на Gripen
је ди но је швед ско ва зду хо плов ство
сте кло ис ку ство у ње го вој бор бе ној
при ме ни, ко ја се де си ла то ком 2011.
го ди не, при ли ком вој не ин тер вен ци је
у Ли би ји. На и ме, 29. мар та те го ди не
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швед ски пар ла мент одо брио је уче шће
ва зду хо плов ног кон тин ген та, ко ји је
тре ба ло да уче ству је у обез бе ђи ва њу
зо не за бра ње ног ле та из над Ли би је. У
аме рич ку ба зу Си го не ла на Си ци ли ји
от ко ман до ва но је осам ави о на и де сет
пи ло та са укуп но 130 чла но ва пра те ћег
осо бља. То ком пр ве, ин тен зив ни је фа -
зе су ко ба, пи ло ти JAS-39 C из ве ли су
574 авио-по ле та ња, пре вас ход но у за -
да ци ма так тич ког из ви ђа ња. Из ра ђе но
је 2.217 из ви ђач ких из ве шта ја, што је
из но си ло око 30 од сто укуп ног бро ја
по да та ка до би је них пу тем ае ро-фо то
из ви ђа ња из ва зду шног про сто ра.

Осим вој но-по ли тич ког при су -
ства, не сум њи ви циљ де та шма на би ла
је и про мо ци ја ави о на Gripen и сти ца -
ње нео п ход ног бор бе ног ис ку ства. И
по ред им по зант не ста ти сти ке, уо чен
је низ пр о бле ма у обла сти ком па ти бил -
но сти са NATO парт не ри ма, по чев од
про бле ма са стан дар ди ма упо тре бље -
ног мла зног го ри ва, по том са ко му ни -
ка циј ском опре мом за за шти ће но одр -
жа ва ње ве зе и слич но. Ба за ма по да та ка
та ко ђе ни је би ло мо гу ће сла ње по да та -
ка из ви ђа ња у ре ал ном вре ме ну, иа ко су
у пи та њу би ле ди ги тал не ка ме ре угра -
ђе не у стан дард ни из ви ђач ки кон теј нер
SPK-39. По да ци су за то до ста вља ни у
ро ку од два са та на кон сле та ња.

Ан га жо ва ње ави о на Gripen у ин тер вен ци ји из над Ли би је би ла је пр ва ме ђу на род на ак ци ја швед ског ва зду хо плов ства, 

ко ја је усле ди ла 50 го ди на на кон бор бе не упо тре бе мла зних ло ва ца J-29 Tunnan у ми си ји УН у Кон гу 



Та ис ку ства су, пре ма ре чи ма
Шве ђа на, де таљ но ана ли зи ра на и раз -
мо тре на ра ди уна пре ђе ња на но вим
вер зи ја ма ави о на.

Че шко и ма ђар ско ва зду хо плов -
ство су, са сво је стра не, ве о ма озбиљ -
но при сту пи ли екс пло а та ци ји из најм -
ље них ави о на. Убр зо на кон при хва та -
ња тех ни ке и нео п ход них пре о бу ка ус -
по ста вљен је, за ис точ но е вроп ске
стан дар де, ви сок тем по екс пло а та ци је
ави о на, та ко да су већ на кон пет го ди -
на екс пло а та ци је и че шка и ма ђар ска
еска дри ла оства ри ле на лет ве ћи од
10.000 са ти, што је на го ди шњем ни -
воу би ло око 140 са ти по ави о ну. Ов де

тре ба има ти на уму да и сам уго вор о
ли зин гу огра ни ча ва на лет до 21.000 са -
ти. Са дру ге стра не, ра ди оп ти ми за ци -
је тро шко ва, број об у че них пи ло та у
обе др жа ве ни је ве лик (мо гло би се ре -
ћи и да је не до во љан) и кре ће се ис под
стан дар да ко ји под ра зу ме ва три по са -
де по ави о ну. Пре ма ре чи ма јед ног од
нај ста ри јих ма ђар ских пи ло та, а ко је су
пре не се не у бри тан ским ва зду хо плов -
ним ча со пи си ма, број пи ло та ко ји су у
тре на жи за на мен ске за дат ке је 15.
Ма ђар ски пи ло ти мла ђе ге не ра ци је
обу ку за вр ша ва ју у ка над ском школ -
ском цен тру NFTC да би по том у Ма -
ђар ској на ле те ли око 100 са ти на ави о -

ни ма JAS-39 C/D, пре укљу чи ва ња у си -
стем бор бе ног де жур ства. Осим до ма -
ћег ва зду шног про сто ра, ма ђар ски JAS-
39 C/D од ове го ди не кон тро ли ше и
шти ти и сло ве нач ки. 

На сли чан на чин обу ку по сма тра ју
и Че си ко ји у тре на жи има ју до 20 пи -
ло та. По са де су углав ном об у че не за
ло вач ке за дат ке, а у по моћ ној на ме ни
оспо со бља ва ју се за ло вач ко-бом бар -
дер ске за дат ке. Ма ђар ска пла ни ра да
у на ред ном пе ри о ду уло жи де вет ми -
ли о на евра у про ши ре ње ка па ци те та
фло те ра ди до сти за ња ви шег ни воа
спо соб но сти за из вр ша ва ње за да та ка
ва тре не по др шке.

Тај ланд ско ва зду хо плов ство, као
нај све жи ји ко ри сник JAS-39 C/D, по -
след ње при мер ке ави о на при ми ло је
кра јем 2013. го ди не. Опре ма ње је ра -
ђе но у две фа зе од по шест ави о на, а
на ја вље на је и тре ћа, ко ја, та ко ђе,
пред ви ђа шест ави о на. За раз ли ку од
прет ход них ко ри сни ка, Тај ланд је, ра -
ди мак си мал ног ис ко ри шће ња ви со ких
по тен ци ја ла ко ји ма Gripen рас по ла же
у до ме ну мре жно цен трич ног ра то ва -
ња, на ба вио и два ави о на за ра но ра -
дар ско упо зо ре ње SAAB 340 AEW&C,
ко ји слу же за на во ђе ње и ко ман до ва -
ње бор бе ном ави ја ци јом.

Као нај кри тич ни ји ко ри сник ко ји
ис па да из прет ход но на ве де ног обра -
сца је сте ју жно а фрич ко ва зду хо плов -
ство у ко јем су за бе ле же ни нај ве ћи
екс пло а та ци о ни про бле ми. Пре ма рас -
по ло жи вим по да ци ма ти про бле ми ни -
су би ли у ве зи са ква ли те том ави о на.
Ка ко на во ди ре но ми ра ни сајт Strategy -
Page, од 26 ју жно а фрич ких ави о на, 12
је ван упо тре бе због не до стат ка па ра
за екс пло а та ци ју, али и не до стат ка пи -
ло та! Од ави о на ко ји су у упо тре би, са -
мо се дам је у лет ном ста њу, а на лет
шест по сто је ћих пи ло та да ле ко је ис -
под зах те ва них стан дар да. Си ту а ци ју
је до дат но по гор ша ла од лу ка вла да ју -
ћих струк ту ра по ко јем 75 од сто пи ло -
та мо ра да бу де там но пу то ра ди оства -
ри ва ња ра сне рав но прав но сти. 

15. мај 2014.12

Швед ска и ње но ва зду хо -
плов ство су од три де се тих го -
ди на ин си сти ра ли на ве ли кој
ау то ном но сти ва зду хо плов них
је ди ни ца и њи хо вој спо соб но -
сти за бр зу дис ло ка ци ју и деј -
ство са но вих ре јо на рас по ре -
да. Та фи ло зо фи ја пла ни ра ла је
мак си мал ну екс пло а та ци ју по -
год них де о ни ца ау то-пу те ва. У
скла ду с тим на че лом сва ки
швед ски вој ни ави он, би ло
бор бе ни или тран спорт ни, мо ра да бу де у ста њу да опе ри ше с пи сте ду жи не
до 800 х 16 ме та ра. 

Нор ма ти ви за одр жа ва ње ва зду хо пло ва на та квим ле те ли шти ма та ко ђе су
ве о ма зах тев ни. Швед ске по моћ не ба зе обич но по кри ва ју по вр ши ну ве ли чи не
20 х 30 ки ло ме та ра. Има ју јед ну глав ну пи сту (ду жи не око 2.000 m) и три до че -
ти ри по моћ не (при бли жно 800 m) ме ђу соб но ве о ма до бро по ве за не пу те ви ма у
функ ци ји ста за за во же ње. На њи ма се на ла зи ве ли ки број плат фор ми за сме -
штај ави о на (нај че шће уву че не у шу ме и до бро ма ски ра не), као и од ре ђен број
ту не ла и оста лих обје ка та, ко ји мо гу да по слу же као скло ни шта за ави о не, људ -
ство и оста лу тех ни ку. Та кве ба зе ипак има ју ста ци о нар не ре зер во а ре за го ри -
во, скла ди шта и ко манд на ме ста. 

Оп слу жи ва ње ави ја ци је, ко ја на за да так по ле ће с јед ног ме ста, а сле ће на
дру го, ве о ма је сло же но. За то по сто је по за дин ски ба та љо ни, ко ји у свом са -
ста ву има ју ти мо ве са по шест тех ни ча ра и три ка ми о на са го ри вом, ала том и
убој ним сред стви ма. На кон сле та ња ави о на, од мах се по ја вљу ју на пла ни ра ној
по зи ци ји и при пре ма ју га за сле де ћи лет. Пре ба зи ра ње по за дин ских ба та љо на
на дру ги ае ро дром из во ди се тран спорт ним ави о ни ма ти па C-130. На овом
опе ра тив ном кон цеп ту ду го вре ме на по чи ва ла је и екс пло а та ци ја на ци о нал не
фло те ави о на JAS-39. 

И Швај цар ска по се ду је свој спе ци фи чан при ступ у ба зи ра њу и опе ра ци ја -
ма сна га ави ја ци је. Та ко су, на при мер, и да ље ак тив ни ае ро дро ми ко ји рас по -
ла жу под зем ним хан га ри ма.

КОН ЦЕПТ УПО ТРЕ БЕ
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Бу ду ћи ко ри сни ци
Пра те ћи тех но ло шка до стиг ну ћа,

ис ку ства из упо тре бе, же ље ко ри сни -
ка и тр жи шне пер спек ти ве, SAAB је
још сре ди ном про те кле де це ни је кре -
нуо у раз ма тра ње обим ног ре ди зај на
свог ави о на. Ма ја 2008. го ди не по ле -
тео је Gripen Demo, по знат и као
Gripen NG (Next Generation). Тај про -
то тип, ко ји је у ства ри тре ба ло да бу де
тех но ло шки де мон стра тор но ве ге не -
ра ци је ави о на, из ра ђен је на ба зи се -
риј ског дво се да и на ње га је угра ђен
ја чи мо тор. Знат но су про ши ре ни ка -
па ци те ти уну тра шњег го ри ва, стај ни
трап је ре по зи ци о ни ран и оја чан, ка ко
би но сио ве ћу ма су ави о на. Број под -
ве сних та ча ка по ве ћан је са осам на 10. 

Чи тав про је кат је и по ред под сти -
ца ја швед ске др жа ве био на ста кле ним
но га ма јер је ја сно ста вље но до зна ња
да ће озбиљ на по др шка усле ди ти тек
кад тр о шко ви раз во ја бу ду све де ни на
при хва тљи ву ме ру – ка да се обез бе ди
ку пац ко ји ће ди рект но или ин ди рект -
но сно си ти тр о шко ве раз во ја. За мах
про јек ту да ли су Швај цар ци, ко ји су се
кра јем 2011. го ди не од лу чи ли за на -
бав ку 22 ави о на Gripen NG, ко ји је та -
да пре и ме но ван у JAS-39 E/F. 

Швај цар ско опре де ље ње за JAS-
39 E на и шло је на ве ли ко нео до бра ва -

ње струч не јав но сти, по себ но на кон
ре зул та та ко је је Gripen по ка зао на
ком па ра тив ним лет ним ис пи ти ва њи ма
на ко ји ма су уче ство ва ли и фран цу ски
Rafale и европ ски Eurofighter (о то ме је
би ло ре чи у „Ар се на лу” бр. 62 у 2012).
Осим струч не јав но сти, уго вор вре -
дан 3,3 ми ли јар де аме рич ких до ла ра
на и шао је и на кри ти ку опо зи ци је ко -
ја је и по ред по зи тив них од лу ка др -
жав них те ла о овом уго во ру изло би ра -
ла јав ни ре фе рен дум о ку по ви ни
Gripenа. Тај ре фе рен дум за ка зан је за
18. мај ове го ди не. 

Прем да је пре ли ми нар но ис тра -
жи ва ње јав ног мње ња ука за ло да је
ве ћи на Швај ца ра ца про тив тог уго во -
ра јер га сма тра не потребним, ана ли -
ти ча ри оце њу ју да ће уго вор на кра ју
ипак би ти ре а ли зо ван и то из ви ше
раз ло га. На и ме, пре ме сец да на SAAB
је пот пи сао Ме мо ран дум о раз у ме ва -
њу са швај цар ском ком па ни јом
„Pilatus”, ко ја ва жи за јед ног од нај по -
зна ти јих про из во ђа ча школ ских ави о -
на. Циљ спо ра зу ма је да се швед ском
ва зду хо плов ству ис по ру чи по тре бан
број школ ских ави о на PC-21, као за ме -
на за вре ме шне Sk60 (SAAB 105). У
пре во ду, то би би ла јед на од ком пен -
за ци ја. Као мо гућ ност ег зи сти ра и са -
рад ња око тен де ра за но ви аме рич ки
школ ски ави он за ко ји се SAAB већ
удру жио са аме рич ким ги ган том
„Boeing”. Та ко ђе, швај цар ској јав но -
сти се ја сно на зна ча ва ју но ве без бе -
до но сне прет ње ин ди рект но на ста ле
кри зом у Укра ји ни и по тре ба за одр -
жа ва њем ре спек тив них швај цар ских
вој них по тен ци ја ла.

Иа ко је од лу ка Швај цар ске да се
опре де ли за Gripen би ла до не кле нео -
че ки ва на, у слу ча ју Бра зи ла то је би ло
још из ра же ни је. Тен дер за на бав ку но -
вог ави о на у Бра зи лу тра јао је прак -
тич но од 2001. го ди не. У ме ђу пе ри о -
ду, Бра зил је не до ста так бор бе них
ави о на по пу ња вао из најм ље ним фран -

Иа ко де кла ра тив но ви ше на мен ски бор бе ни ави он, Gripen углав ном ко ри сте у ло вач ким за да ци ма

Као глав ни адут ко ри сни ци на во де јеф ти ну 

екс пло а та ци ју ави о на на спрам оста лих 

ви ше на мен ских бор бе них ави о на, 

ма хом дво мо то ра ца
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цу ским лов ци ма Mirage 2000. Од лу ка
ко ју је 18. де цем бра 2013. об ја ви ла
бра зил ска пред сед ни ца Дил ма Ру сеф
прак тич но је обез бе ди ла бу дућ ност
но ве ге не ра ци је Gripenа. Тим из бо ром
су из тр ке из ба че ни фран цу ски Rafale
и аме рич ки F/A-18 E/F. Иа ко је Gripen
ре ал но сла би ји ави он, Бра зил ци су као
пр ви кри те ри јум ста ви ли еко но мич -
ност на бав ке и екс пло а та ци је, али ни -
ма ло за не мар љи ва ни је би ла чи ње ни -
ца да су је ди но Шве ђа ни при ста ли на
тран сфер ве ли ког де ла про из вод ње у
Бра зил. У асор ти ма ну сво је сна жне
авио-ин ду стри је, Бра зил још не ма
над звуч ни бор бе ни ави он и сма тра се
да ће овај тран сфер тех но ло ги је Бра -
зил ци ма отво ри ти и та вра та. 

У пр вој фа зи, вред ној 4,5 ми ли јар -
де до ла ра, пред ви ђе на је ис по ру ка 36
ави о на JAS-39 E/F, иа ко тај број с вре -
ме ном мо же да се по ве ћа. У пре ла зној

фа зи Бра зил је тра жио 10 до 12 JAS-39
C/D, ка ко би обез бе дио одр жа ва ње
ни воа опе ра тив них спо соб но сти, а и
по сте пе ни при хват но ве тех ни ке. За
раз ли ку од Швај ца ра ца и Шве ђа на,
Бра зил је у на ру че ном кон тин ген ту
тра жио и дво се де F, док су у оста ла
два слу ча ја при мат до би ли јед но се ди. 

Прак тич но истог да на ка да је Бра -
зил јав но са оп штио од лу ку, SAAB је до -
био одо бре ње да при пре ма про из вод -
њу 60 JAS-39 E за швед ско ва зду хо плов -
ство. У апри лу ове го ди не, швед ска вла -
да од лу чи ла је да овај број по ра сте на
70 ави о на, због на ра ста ју ћих без бе до -
но сних прет њи у окру же њу.

Мар та ове го ди не че шка вла да
одо бри ла је про ду же ње ли зинг уго во -
ра за 14 ави о на, ко ји ће тра ја ти до
2026. го ди не. Вред ност уго во ра је око
590 ми ли о на евра. Уго вор о ли зин гу су
прет про шле го ди не об но ви ли и Ма ђа -

ри, чи ме су пр ви по твр ди ли за до вољ -
ство ави о ном и пр вим уго во ром. 

Пре ма оче ки ва њу ана ли ти ча ра, ве -
о ма бли зу опре де ље ња за Gripen је сте
и Сло вач ка, чи јим ло вач ким ави о ни ма
МиГ-29 уско ро ис ти че век упо тре бе.

Да љи ко ра ци
Са обез бе ђе ним на руџ ба ма и не -

сме та ним фи нан си ра њем, Gripen но ве
ге не ра ци је по ла ко до би ја сво је обри -
се. У то ку је из ра да пр ва два про то ти -
па ави о на Gripen E (39-8 и 39-9), а пр -
ви се лет оче ку је на ред не го ди не. На
њи ма ће, по ред кон струк тив них за хва -
та де мон стри ра них на ави о ну Gripen
NG, би ти ин те гри са ни не ки од сле де -
ћих но вих уре ђа ја: Selex ES-05 Raven
ра дар AESA ка те го ри је, па сив ни IRST
сен зор Skyward-G, SATCOM, си стем
иден ти фи ка ци је свој-туђ (IFF) са три
елек трон ски упра вљи ве ан те не, си -
стем упо зо ре ња о лан си ра њу ра ке та
(MAWS), но ви гор њи и до њи при ка зи ва -
чи, ни шан мон ти ран на ка ци ги, си стем
за елек трон ску са мо за шти ту и си стем
за из бе га ва ње су да ра са те ре ном. 

На ави он ће би ти ин те гри са на но -
ва ва зду хо плов на убој на сред ства,
при мар но ра ке те ва зду х–ва здух ве ли -
ког до ме та ти па Meteor и во ђе не бом -
бе GBU-39 (SDB). Раз вој си ту а ци је у
окру же њу при мо рао је Шве ђа не да
по но во раз ми сле о уво ђе њу кр ста ре -
ћих про јек ти ла KEPD-150 и KEPD-350
у ави он ски ар се нал, иа ко је то у по чет -
ку сма тра но не по треб ним. Пр ви ави о -
ни Gripen E за до во ља ва ће ин тер ни
стан дард MS21.

Исто вре ме но, на по сто је ће ави о -
не JAS-39 C/D ин те гри са ће се не ки од
под си сте ма и ком по не на та, укљу чу ју -
ћи и убој на сред ства ко ја ће Gripen др -
жа ти у тр ци са са вре ме ним кри те ри ју -
ми ма у опре ма њу и упо тре би бор бе -
них ави о на. ƒ

Др Сла ви ша ВЛА ЧИЋ

Ско ро сва ко уго ва ра ње ави о на Gripen пра ти ле су од ре ђе не кон тро вер зе и
оп ту жбе за ми то и ко руп ци ју, али и шпи јун ске афе ре. У од ре ђе ним слу ча је ви -
ма, ствар се ни је за вр ша ва ла са мо на но ви нар ском ис тра жи ва њу већ и зва нич -
ном ис тра гом осум њи че них, би ло да је реч о пле ми ћи ма по сред ни ци ма, ме на -
џе ри ма, бан ка ри ма... Прем да су та кве ства ри оче ки ва не у круп ним др жав ним
уго во ри ма о ко ји ма од лу чу ју нај ви ши по ли тич ки зва нич ни ци, у од ре ђе ним слу -
ча је ви ма реч је и о под ме та њу од кон ку рен ци је, ко ја ни је до би ла по сао. Ко ли -
ко су ти по сло ви бит ни све до чи и афе ра у ко јој је бра зил ску пред сед ни цу др -
жа ве при слу шки ва ла аме рич ка Аген ци ја за на ци о нал ну без бед ност. Иа ко то
ни је зва нич но са оп ште но, прет по ста вља се да је упра во то био раз лог од у ста -
ја ња Бра зи ла од ку по ви не аме рич ких ави о на. Та ко ђе, пре ма из ве шта ји ма Ви -
ки лик са, САД су вр ши ле при ти сак на Нор ве шку да уме сто ави о на Gripen ода -
бе ре аме рич ки F-35, што се на кра ју и де си ло.

КОН ТРОВЕР ЗЕ И АФЕ РЕ

Умет нич ка ви зи ја авиона Gripen у озна ка ма бра зил ског ва зду хо плов ства
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њеној стварности” – BARS (Battlefield
augment reality system). Намењен је об-
учавању војника и јединица за борбе-
но дејство у урбаним целинама (насе-
љеним местима са великом концентра-
цијом становништва). Систем је у екс-

перименталној фази предат Команди
Морнаричке пешадије на коришћење,
што указује на то да стручњаци сма-
трају да убрзани напредак науке и тех-
нике, посебно у области информатич-
ких технологија, омогућује његово да-

Почетком 2011. године Мор-
наричка истраживачка лабо-
раторија САД – одсек за на-
предне инжењеријске тех-

нологије – саопштили су да је коначно
развијен „Систем бојног поља у изме-

Напредне информационе војне технологије – систем BARS

ПОДУЧАВАЊЕ У 
ИЗМЕЊЕНОЈ СТВАРНОСТИ

„Систем бојног поља у измењеној стварности” – BARS – намењен је за обучавање
војника, тимова и јединица за дејства у урбаним срединама. Обављена су
многобројна истраживања и остварен је напредак у имплементацији проширене
и виртуелне стварности у области обучавања и тренирања. Базе података спрегнуте су
са објектима у реалном свету, реални простор скениран је и одређени су маркери за
оријентацију. Измењена реалност, као технички дигитални систем, знатно мења начин
на који се информације представљају војнику на бојишту. 



ље усавршавање и унапређивање. То
вероватно указује на намеру војних
структура да га у начелу, као рефе-
рентни симулациони и тренажни си-
стем, примењују и у другим видовима,
родовима и службама.

У војсци се системи засновани на
проширеној стварности користе за
увежбавање пилота авиона и хеликоп-
тера (у новије време и за управљање
беспилотним летелицама), различитим
копненим и подводним возилима (од
тенка до роботизованих возила без
посаде), те за обуку у коришћењу со-
фистицираних борбених оруђа и оруж-
ја (ракетних, сателитских и других
борбених система). Наравно, имају
своју намену и у морнарици, а посебно

је та технологија употребљива у осва-
јању космоса. Све више се уграђује у
системе за обучавање у управљању бор-
беним дејствима. У бројним војскама по-
стоје центри за обуку путем симулаци-
је, а један такав центар за виртуелну си-
мулацију и обучавање је крајем прве де-
ценије 21. века уведен и у Војсци Срби-
је.

Обука у урбаним 
борбеним дејствима
Кад је реч о војној примени, по-

себно у обучавању специјалних једи-
ница за дејство у насељеним подручји-
ма, до сада је развијено много система
за ту врсту увежбавања. То су, најпре,
биле макете објеката, вештачка насе-
ља и полигони повећих размера. Стам-
бени објекти, макете и полигонски ма-
неварски простор омогућавали су ре-
ално обучавање и стицање искуства.
Уз пиротехнику дочаравала се реал-
ност оружане борбе. Међутим, увек су
ту били маркиранти, маркери и ве-
штачки циљеви који, наравно, нису
имали све особине живог противнич-
ког циља. Бројне анализе, лабораториј-
ска испитивања и проучавања указива-
ли су на то да је неопходно унапређе-
ње такве обуке. 

Кад је први пут уочено да се вир-
туелна и проширена реалност могу
употребити у системима за обучавање,
бројни стручњаци су одмах, успешно,
искористили све предности те техно-
логије у изради симулатора. Како је на-
предовала та технологија, тако су и си-
стеми за тренирање и увежбавање би-
ли реалистичнији. Уз то, проширивала
се и њихова намена – од система за
увежбавање појединаца до комплек-
сних система за увежбавање колекти-
ва, тимова па и целокупних јединица.

BARS – „систем бојног поља у из-
мењеној стварности” заснива се на не-
посредном погледу на окружење или
виртуелном генерисању изузетно зах-
тевне тродимензионалне слике борбе-
ног окружења у којем се могу наћи вој-
ници, изводећи тактичка дејства. Тај
систем може виртуелно да симулира
ситуацију ограничене видљивости, не-
познато окружење, дејство снајпера,
маскиране противничке снаге и неефи-
касну комуникацију међу члановима ти-
ма. Уз то, у стању је да постави пред
војника проблем одређивања пријатељ-
ске и противничке ватре, односно иден-
тификацију противника и сопствених
снага. И још је много других околности
које се могу појавити током борби у на-
сељеном месту. Већ сама имитација
бројних опасности превазилази тради-
ционалан начин увежбавања на макета-
ма, моделима и полигонима. 

Одсек за напредне инжињеријске
технологије морнаричке истраживачке
лабораторија САД, сарађујући са Уни-

15. мај 2014.16

Дисплеј који омогућује истовремено

гледање стварног окружења и дигиталних

података о том окружењу

Визија ратовања у виртуелној димензији

Саставни делови прототипа BАRS
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верзитетом Колумбија, конципирао је
систем који се састоји од рачунара, бе-
жичне информатичке мреже и вирту-
елног шлема, за управљање системом
и генерисање промена у вежбама. То
је, уједно, систем помоћу којег се пра-
ти ситуације и реаговање војника, који
се увежбавају на промењене околно-
сти тактичке ситуације. 

Систем омогућује преглед одре-
ђеног терена, са свим објектима, и у
тој слици интегрише све релевантне
податке од значаја за оријентацију
(тродимензионалну мапу, ГПС позици-
ју, удаљеност, величину, потенцијалну
опасност од противничких циљева,
преко иконица, које се појављују поред
сваког објекта). То се може поједно-
стављено илустровати на следећи на-
чин: испред ока постави се стакло и на
њему се пројектују подаци о географ-
ским и другим објектима. Информаци-
је су у облачићима (као у стриповима),
а стрелицама су повезани са објекти-
ма које гледамо. Примењена су најно-

вија сазнања из истраживања названа
„Мобилна проширена реалност”
(Mobility augmented reality), као и са-
знања из пројекта „Развој ратишта у
измењеној стварности” (Development
of the Battlefield Augmented Reality). 

С обзиром на то да се за увежба-
вање користи технологија измењене
стварности, као и виртуелне реалности,
ситуација може компјутерски да се про-
грамира тако да се обучавање одвија по
фазама – од демонстрације поступака,
преко усвајања до вежбања одређених

физичких, психомоторних активности и
реаговања на опасности, карактери-
стичних за оружану борбу.

Перцепција корисника задржава
се на графичком окружењу које се не-
посредно посматра кроз провидни ви-
зир. Слика је обогаћена подацима од
значаја за војника, а и обавештењима
о сваком топографском, географском
или вештачком објекту на виртуелној
мапи. Графика је веома прецизно гене-
рисана и региструје стварно окруже-
ње. Тако, проширени поглед на објек-
те укључује видео-фрејм приказ у уну-
трашњости објекта, иконе предста-
вљају положаје снајпериста, појединих
оруђа, артиљеријске положаје, укључу-
јући називе улица, топографске називе
на локалном језику или преведене,
временске податке, податке о тактич-
ко-техничким особинама оруђа и

Ова два појма, односно појаве које ти термини објашњавају, међусобно
се разликују у неколико детаља. Проширена стварност се односи на податке о
објектима у реалном окружењу и користи се тако да се подаци пројектују на
стакло кроз које се гледа предео у окружењу. Виртуелна стварност је у потпу-
ности верно дигитално генерисано окружење у дигиталном простору (у мемо-
рији рачунара или у компјутерској мрежи). Проширена реалност, дакле диги-
тално представљање података у облачићима, може бити саставни део вирту-
елне реалности. Комплексни систем у коме се преплићу унапређена и виртуел-
на стварност зове се проширени виртуелни простор, односно целокупан си-
стем са свим компонентама назива се „мешовита стварност” (mixed reality).

ПРОШИРЕНА И ВИРТУЕЛНА РЕАЛНОСТ

Симулација противника у проширеној реалности

Ратовање у урбаним срединама (MOUTH – Military operations in urban
terrain, Urban warfare...) новија је концепција која произилази из проучавања
историје ратовања. Она је знатно унапредила војну теорију јер је допринела
да се промени однос господара рата до становништва и материјалних ресурса
у насељеним местима, тако што је променила доктрину „уништи и разори” са
ставом да се прецизним дејствима по војним објектима избегавају велике жр-
тве и разарања, који су називани колатерална (узгредна) штета. 

РАТОВАЊЕ У УРБАНИМ СРЕДИНАМА

оружја (домет, зона дејства, зона рас-
прскавања пројектила), те друге ин-
формације од значаја за корисника си-
стема. Приказ, такође, обезбеђује од-
говарајуће критичне информације за
корисника, у реалном времену. 

Три битне области
Да би постигли повезивање диги-

талних података из базе проширене
стварности са објектима у реалном
окружењу, конструктори су разради-
ли три битне области. Прва је дистри-
буција информација до корисника, ко-
ји носи виртуелни шлем или прозирни
визир у нивоу очију, односно користи
мобилни телефон или смартфон уре-
ђај. У другој области разрађена је тех-
нологија која треба да спречи преоп-
терећење информацијама, односно



сачињен је интелигентни филтер који
одређује приоритет тактичких подата-
ка у проширеном приказу, који су по-
требни кориснику да би остварио пла-
нирану активност. 

На крају, трећа област обухвата
компоненте и подсистеме који обез-
беђују калибрацију система, како би
предузета активност корисника одго-
варала стварној ситуацији на терену у
погледу рељефа а и тактичке ситуаци-
је. То омогућава подсистем генералне
калибрације облачића са подацима
према реалном окружењу.

Да би конципирали систем који ће
верно одражавати све особине реал-
ног окружења и који ће моћи да се ко-
ристи за увежбавање, стручњаци су
изучавали бројне ситуације. Дошли су,
на пример, до сазнања да је насељена
средина веома динамична и активно-
сти људи чине је једначином са много
промењивих параметара. У оружаним
дејствима такође се мења структура
окружења. Оштећени објекти могу за-
трпати улице рушевинама и учинити
пут непроходним. Ове потешкоће
компликују активности због потребе
да се минимализира број цивилних
жртава и избегава дејство по цивил-
ним објектима. У насељеном месту са
узаним улицама, чланови борбеног ти-
ма не смеју да се крећу у праволиниј-
ском видном пољу један иза другог,
што је значајно у заштити од снајпер-
ске ватре. У принципу, многе од ова-
квих тешкоћа могу у великој мери да
усложе извршавање борбеног задат-
ка у насељеном месту, услед интензи-
вирања ситуацију на терену. Те и мно-

ге друге карактеристике урбаног окру-
жења усложавају креирање промењи-
вих виртуелних података о насељеном
месту. 

15. мај 2014.18

Један од комплекса на полигону за увежбавање у урбаном ратовању

Проширена стварност (Augment reality) је технологија која информације
из стварног света комбинује с рачунарски генерисаним сликама и садржајем
и, тако обједињене, приказује их на екрану рачунара. Тиме се корисниково ви-
ђење света проширује додатним информацијама. То је као да се гледа мапа
града, а изнад ње, у облачићима (као у стриповима), појављују се подаци о
објектима представљеним на мапи. С тим, што је у овом случају то све много
сложеније. Наиме, технички је омогућено да корисник технологије проширене
стварности гледа кроз провидни визир околину, а на површини визира се про-
јектују подаци о објектима према којима је усмерен поглед, без одступања од
тих објеката или повезани стрелицама са њима.

Ова технологија се од пре једне деценије практично користи у бројним
научним процесима, истраживањима, увежбавањима и анализама процеса ко-
ји се збивају око нас. И војна индустрија већ дуже време, поготово у ваздухо-
пловству, примењује концепт проширене стварности и неке сродне гране, а
едукација је следећа битна област у којој ће могућност да се верно и готово
„опипљиво” представе неке појаве и предмети, из корена променити начин
приступа.

ВИШЕ ОД СТВАРНОСТИ

Број истраживачких програма ко-
ји изучавају такве детаље и анализи-
рају сложене ситуације, све је већи.
Још од 1997. године у тестирању је ан-
гажован Морнарички корпус САД, а
један од пројеката назван је „Апарт-
ман”. Тај пројекат је непосредно пове-
зан са другим пројектом под називом
„Урбани ратник – напредни борбени
експеримент”. Сваки војник, ангажо-
ван у овом експерименту имао је лап-
топ рачунар, ГПС пријемник и модем
за радио-везу. Систем је војнику пред-
стављао географску мапу простора на
ком је јединица ангажована, уз непре-
кидно ажурирање тактичке ситуације. 

Међутим, показало се да је дво-
димензионални приказ карте терена
имао више ограничења. С обзиром на
то да је реч о дејствима у насељима,
са високим објектима, дводимензио-
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нало приказивање није задовољавало
потребе војника, односно на мапи ни-
су могле бити приказане све информа-
ције о ентитетима у стварном окруже-
њу. Друго ограничење односило се на
потребу војника да визуелно стално
прати ситуацију у окружењу, па му је
пажњу одвлачило често гледање екра-
на лаптопа. Излаз је покушан да се
пронађе у уређају са екраном у висини
ока, постављеном на шлему (прозир-
ном визиру). 

Међутим, развој виртуелне реал-
ности, уз осавремењивање технологи-
је проширене стварности, омогућио је
да се многи проблеми реше сами од

себе, односно да се у виртуелној сли-
ци обједине реалан приказ окружења
и сви подаци о објектима на предста-
вљеном терену. 

За приказ функционисања систе-
ма BARS, најчешће се користи приказ
паркиралишта са аутомобилима и љу-
дима. У тродимензионалној слици ге-
нерисани су облачићи са објашњењи-
ма, непосредно повезаним са поједи-
начним детаљима. Те, компјутерски ге-
нерисане белешке, корисницима обра-
злажу окружење (назив улице и објек-
та, његовом уличном броју, број спра-
та на ком се налази и др), приказују
број слободних места за паркирање,

најкраћу путању до њих, излазе са пар-
киралишта, лифтове, начин плаћања
паркирног места и др. 

Исти принцип примењив је за
приказ бојишта, само се користи војна
терминологија. Дисплеј мења приказ
облачића како корисник окреће главу.
Кроз визир корисник види све објекте
у стварности, а на визиру се пројекту-
ју облачићи са графичким приказима и
забелешкама, усклађени са објектима
у окружењу корисника. Чак и сам ко-
рисник може да убацује податке у
облачиће. 

База података за систем проши-
рене реалности изузетно је садржајна,
са детаљним објашњењима. 

Систем за дистрибуцију
информација
Коришћење система за унапређе-

ну реалност заснива се на „баровима”
(облачићима изнад објеката у видном
окружењу) или стандардизованим ико-
ницама које се примењују у војсци. Те
информације, односно објашњења,
имплементирани су у тродимензионал-
ну слику реалног приказа окружења.
Најпре, реално окружење је скенира-
но посебним уређајима и у њему су од-
ређене референтне тачке за оријента-
цију. Тим информацијама управља по-
себан систем. Он, поред свих унетих
података, поседује мрежу у којој су за-
бележене бројне референтне тачке за
сналажење у простору. Уз то поседује
и филтере за одабир приоритетних
обавештења о окружењу, прилагођен
профилу корисника. 

Прототип Информационог подси-
стема, као и подсистема за управља-
ње, за систем BARS израђен је и поста-
вљен на следећим одредницама и
претпоставкама: било који објекат би-
ло које врсте може, у било које време
бити довољно значајан да би био на-
глашен у систему приказивања; одре-
ђене врсте објеката (као што је лока-
ција непријатељских снага) су изузет-
но важне и треба да их знају сви кори-
сници у сваком тренутку; неки објекти
у окружењу (као што су противнички
циљеве) су од кључног значаја само за

Савремене војне доктрине предвиђају да ће се ратови будућности најче-
шће водити у урбаном окружењу и да ће све мање бити фронталних сукоба на
маневарском терену. То је утврђено и у студији названој „Концепт будућих
војних активности у урбаном окружењу” из 1997. године. У тој студији анали-
зирано је како се савремена технологија може користити у тродимензионал-
ној виртуелној стварности. Пошло се од тога да је реално окружење изузетно
сложено за тродимензионално приказивање. На примеру града, то значи да
треба потпуно јасно раздвојити стамбене објекте, улице, пословне зграде раз-
личитих намена (болнице, јавне службе...), све што је изнад нивоа тла. При то-
ме, ваља имати у виду да су у савременим градовима објекти грађени као ви-
шеспратнице, а посебно су подесни за снајперисте и постављање мина изне-
нађења. Испод тог нивоа налазе се подруми, мреже канализације, тунели за
комуникациону инфраструктуру, подземна железница. Подземно окружење
знатно отежава планирање и реализацију борбених активности. Лучка инфра-
структура је још сложенија, као и аеродромска, са више нивоа. 

РАТОВИ БУДУЋНОСТИ У ВЕЛИКИМ ГРАДОВИМА



профил одређеног појединца; уколико
објекат нема специјалне особине, тре-
бало би да показују податке о средини
која окружује корисника, са највише
могућих детаља (Како се растојање по-
већава, кориснику је, прогресивно, по-
требно све мање и мање информације.
На одређеној удаљености, могу се при-
казивати информације само за критич-
не објекте, као и за познате положаје
сопствених и противничких снага). 

База података о окружењу има
своју одређену структуру. Сви објекти
из непосредног окружења сматрају се
„објектима прве класе”, ако имају по-
себан значај за корисника. Они су об-
јашњени подацима као што су: назив,
локација и величина. 

Примери ентитета су физички
објекти (зграде, дрвеће, резервоари,
путеви и објекти на њима, бункери,

ционе системе и положаје јединица
(властитих снага и противника). Сваки
од ових субјеката садржи и друге по-
дентитете. Објекат зграде, на пример,
може да садржи зидове, подове, про-
зоре и врата. 

Најзначајнији чинилац базе пода-
така јесте дистрибуција обавештења
путем облачића (барова). Основни
приступ заснован је на мастер (стал-
ним) подацима о стационарним објек-
тима у окружењу. Остали подаци по-
дељени су у групу покретних и промен-
љивих објеката, чије информације се

непрекидно мењају (као што су покре-
ти противничких снага, посебно само-
ходних возила, тенкова, положаја ра-
кетних система, снајпериста и др).

Мастер-копија података чини са-
ставни део информација у целокупној
мрежи, при чему сваки рачунар може
да служи као мастер-машина. С обзи-
ром на то да податке не генерише са-
мо један централни рачунар, већ и
остали рачунари у мрежи, показало се
да је потребно елиминисати тзв. „ду-
хове” података (старији подаци који
нису избрисани после уноса нових по-
датака). Како је коришћење обавеште-
ња динамичан процес, а заснива се на
сталном ажурирању нових података,
битно је истакнути да се подаци из ба-
зе могу користити и у другим рачуна-
рима у систему. Међутим, у другим си-
стемима мора се избећи понављање
„духова”, односно информација генери-
саних у протеклом времену, које се од-
носе на покретне објекте. У мастер-ра-
чунару постоје снимљени подаци, тако
да се „дух-копија” може користити за
реконструкцију збивања. Све то се из-
вршава на захтев корисника. Приказ
окружења и промена у њему, међутим,
увек се дешава у реалном времену. ƒ

(Наставак у идућем броју)
Никола ОСТОЈИЋ

15. мај 2014.20

Увежбавање урбаног ратовања на полигону 

утврђене зграде, противници поједи-
начно или као јединица, и сл.). Про-
сторни објекти, попут долине, плани-
не, области или региони, и логични
објекти (путеви, раскрснице, усеци,
прелази и друге тачке на саобраћајни-
цама) имају додатне податке о проход-
ности, носивости, насељености и дру-
го. Информације су организоване хи-
јерархијски, користећи концепт огра-
ничавања. Највиши ниво информација
има град, као ентитет који садржи све
друге објекте у окружењу. Ентитет
град садржи зграде, улице, канализа-
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Ју го сла ви ја је из Дру гог свет ског ра та
иза шла као по бед ник, те је на осно ву
тог мо гла да ра чу на на део рат не од -

ште те. Та ко је на ра чун рат не од ште те
1947. го ди не ФНРЈ скло пи ла спо ра зум о
ис по ру ци три бив ша ита ли јан ска
ескорт на ра за ра ча – два су при па да ла
Kла си Ци кло не (Ciclone) и то „Ин до ми -
то” (ID Indomito) и „Али сео” (AS Aliseo),
а је дан Kла си Ари ет (Ariete) – исто и ме -
ни пр ви брод те кла се. Сва три бро да
ис по ру че на су Рат ној мор на ри ци ФНРЈ
то ком 1949. го ди не.

Ескорт ни ра за ра чи 
По за вр шет ку ра та у Ри је ци су

на на во зу бро до гра ди ли шта за те че на
два ита ли јан ска ескорт на ра за ра ча
Kла се Ари ет – „Ба ле стра” (Balestra) и
„Фи он да” (Fionda). 

Ита ли јан ски ра за ра чи Kла се Ци -
клон из гра ђе ни су у пе ри о ду 1942/43.
го ди на и то 16 је ди ни ца, a име на су до -
би ја ли по ве тро ви ма. Ра за рач „Ин до ми -
то” из гра ђен је у ита ли јан ском бро до -
 гра ди ли шту На вал ме ка ни ка (Na va l me -

cca nica) у Кал ма ре ди Шта бу. Ко би ли -
ца бро да по ста вље на је 10. ја ну а ра
1942, брод је по ри нут 6. ју ла 1943, а у
на о ру жа ње Рат не мор на ри це Ита ли је
ушао је 4. ав гу ста исте го ди не. Рат ној
мор на ри ци ФНРЈ ра за рач „Ин до ми то”
пре дат је 28. апри ла 1949. и до био је
име РЕ-51 „Три глав”.

Ра за рач „Али сео” из гра ђен је у
ита ли јан ском бр о до гра ди ли шту Кан те -
ри ди Ти ре но (Cantieri di Tirreno) у Ри ва
Три го си. Ко би ли ца бро да по ста вље на
је 16. сеп тем бра 1941, брод је по ри нут
20. сеп тем бра 1942, а до вр шен 28. фе -
бру а ра 1943. го ди не. Пре дат је Рат ној
мор на ри ци ФНРЈ 3. ма ја 1949, при че -
му је до био име РЕ-52 „Би о ко во”.

На кон сту па ња у са став Рат не
мор на ри це ФНРЈ, тех нич ки по да ци су
ма ло из ме ње ни у од но су на ита ли јан -
ски ори ги нал ни про је кат, и то углав -
ном у де пла сма ну и на о ру жа њу, па се
због то га ра за ра чи ме ђу соб но раз ли -
ку ју. Би ли су у са ста ву на ше мор на ри -
це до 1965. го ди не, ка да су от пи са ни.

Тре ћи ескорт ни ра за рач ко ји је
РМ ФНРЈ до би ла на осно ву ре па ра ци је
био је „Ари ет”, пр ви брод те кла се.
Сви бро до ви Кла се Ари ет до би ли су
име на по зве зда ма и са зве жђи ма.
Укуп но је из гра ђе но 16 је ди ни ца пр ве
се ри је и сви су до вр ше ни пре ка пи ту -
ла ци је Ита ли је. Бро до ве те кла се, осим
ра за ра ча „Ари ет”, за ро би ли су Нем ци,
на кон оку па ци је Ита ли је. По са да тог
ра за ра ча пре бе гла је бро дом са ве зни -
ци ма и на њи хо вој стра ни до че ка ли су
крај ра та. 

Дру гу се ри ју ра за ра ча ове кла се
гра ди ли су Нем ци на кон оку па ци је
Ита ли је. Од 16 ра за ра ча ко ли ко је пла -
ни ра но да се из гра ди, че ти ри су гра ђе -
на у бро до гра ди ли шту у Ри је ци. Од тог
бро ја два ра за ра ча ни су до вр ше на пре
за вр шет ка ра та – „Ба ле стра” (не мач ка
озна ка ТА-47) и „Фи он да” (не мач ка
озна ка ТА-46). Њих су за пле ни ли при -

Ј у  г о  с л о  в е н  с к и  р а  з а  р а  ч и  ( 2 )

КА ПИ ТАЛ НИ БРО ДО ВИ

Ра за ра чи „Три глав”, „Би о ко во”, „Дур ми тор”, „Уч ка”, 
„Ко тор”, „Пу ла”и „Сплит” ушли су у са став Ју го сло вен ске
рат не мор на ри це у по сле рат ном пе ри о ду. Не ки су 
до би је ни пу тем рат них ре па ра ци ја, а не ки до вр ше ни 
у ју го сло вен ским бро до гра ди ли шти ма. Ра за рач „Уч ка”
имао је нај ду жи стаж у РМ ФНРЈ, „Сплит” је сло вио за
нај ве ћи до ма ћи рат ни брод во ђу фло ти ле ра за ра ча. 



пад ни ци ју го сло вен ске ар ми је и на ста -
вље на је њи хо ва из ра да.

„Ари ет” је на кон за вр шет ка ра та
и пот пи си ва њем спо ра зу ма ис по ру чен
ју го сло вен ској мор на ри ци 30. апри ла
1949. го ди не. Ушао је у са став РМ
ФНРЈ 4. ја ну а ра 1950. го ди не као
ескорт ни ра за рач РЕ-53 „Дур ми тор”.

Од два ескорт на ра за ра ча, ко ја су
за те че на на на ве зи ма бро до гра ди ли -
шта у Ри је ци, ра за рач „Ба ле стра” до -
вр шен је и при мљен у флот ни са став
РМ ФНРЈ 1. фе бру а ра 1951. го ди не
под на зи вом РЕ-54 „Уч ка”. Дру ги
ескорт ни ра за рач „Фи он да”, ко ји је
тре ба ло да до би је на зив РЕ-55 „Ве ле -
бит”, ни ка да ни је до вр шен због оште -
ће ња и не до стат ка опре ме ко јом би
био опре мљен. 

Ка ко је „Уч ка” био је ди ни ра за рач
ко ји ни је до би јен на осно ву рат них ре -
па ра ци ја, већ је до вр шен соп стве ним
сред стви ма, на о ру жан је и опре мљен
раз ли чи то од „Дур ми то ра”, иа ко су при -

па да ли ис тој кла си. За опре ма ње „Уч ке”
ни је би ло ори ги нал них ита ли јан ских то -
по ва ка ли бра 100
mm, ду жи не це ви
45 ка ли ба ра, ко -
ји су би ли на
оста ла три
ескорт на ра за -
ра ча, па је од лу -
че но да се на тај
брод угра де два
не мач ка то па ка -
ли бра 88 mm,
без ика кве ба ли -
стич ке за шти те,
ко ја би шти ти ла
по слу жи о це.

Због ло шег
ста ња у ко јем се
на ла зио, ескорт -
ни ра за рач „Дур -
ми тор” је већ 1.
ја ну а ра 1957.
бри сан са флот -

ног спи ска. За раз ли ку од ње га, ескорт -
ни ра за рач „Уч ка” бри сан је из са ста ва
фло те тек 27. ју на 1967, та ко да је то
био ескорт ни ра за рач са нај ду жим ста -
жом у Рат ној мор на ри ци Ју го сла ви је.

Во ђе фло ти ле 
На кон по бољ ша ња од но са са за -

пад ним са ве зни ци ма кра јем 1949. го -
ди не, вла да ФНРЈ од лу чу је да из флот -
не ре зер ве Кра љев ске мор на ри це Ве -
ли ке Бри та ни је на ба ви два ра за ра ча –
во ђе фло ти ле и то: „Кам пен фелт”
(HMS Kempenfelt) и „Ве и гер” (HMS
Wager). Оба су при па да ли кла си ра за -
ра ча W. Бро до ви су про да ти РМ ФНРЈ
по чет ком 1956. и у ок то бру исте го ди -
не оте гље ни су за Ју го сла ви ју.

15. мај 2014.22

Ескорт ни ра за рач РЕ-51 „Три глав”

Ескорт ни ра за рач РЕ-52 „Би о ко во”

Де пла сман: „Три глав” – стан дард ни 973 то не, пун 1.712 то на; 
„Би о ко во” – стан дард ни 950 то на, пун 1.633 то не

Ди мен зи је: „Три глав” – ду жи на 89,25 m, ши ри на 9,9 m, газ 3,7 m; 
„Би о ко во” – ду жи на 89,65 m, ши ри на 9,82 m, газ 3,7 m

По гон: две пар не тур би не и два пар на ко тла Је роу сна ге 16.000 КС
Бр зи на: 24 чво ра, еко ном ска бр зи на 12 чво ро ва
Да љи на пло вље ња: 3.500 на у тич ких ми ља при бр зи ни од 15 чво ро ва са за -

ли хом го ри ва од 430 то на
На о ру жа ње: „Три глав” – три то па ка ли бра 100 mm, че ти ри то па ка ли бра 

40 mm, че ти ри че тво ро цев на то па ка ли бра 20 mm, два дво цев на тор пед на апа -
ра та ка ли бра 450 mm, че ти ри боч на и два кр ме на кли за ча ду бин ских бом би;
„Би о ко во” – два то па ка ли бра 100 mm, че ти ри то па ка ли бра 40 mm, два че тво -
ро цев на то па ка ли бра 20 mm, шест јед но цев них то по ва ка ли бра 20 mm, два
дво цев на тор пед на апа ра та ка ли бра 450 mm, че ти ри боч на и два кр ме на кли -
за ча ду бин ских бом би

По са да: 175 чла но ва

ТРИ ГЛАВ И БИ О КО ВО

Де пла сман: стан дард ни 1.710 то на, пун 2.530 то на
Ди мен зи је: ду жи на 110,57 m, ши ри на 10,90 m, газ 3,00 m
По гон: два Ед ми ре ли ти тро ци лин дрич на пар на ко тла и

Пер со но ва пар на тур би на са две осо ви не укуп не сна ге
40.000 КС

Бр зи на: мак си мал на 36 чво ро ва, са пу ним де  пла сма ном
32 чво ра

Да љи на пло вље ња: 4.765 на у тич ких ми ља са  20 чво ро ва
Си стем за осма тра ње и упра вља ње ва тром: за от кри ва ње

ци ље ва ра дар Тип-225, за ва зду шно осма тра ње ра дар 
Тип-291, за кон тро лу ва тре спрег нут са ди рек то ром Мк-III
ра дар Тип-285 и за кон тро лу ва тре то по ва ка ли бра 40 mm
ра дар Тип-282

На о ру жа ње: топ ка ли бра 119 mm у јед но цев ној то пов ској
ку ли, че ти ри то па ка ли бра 40 mm, два про тив а ви он ска то па
ка ли бра 40 mm и два про тив а ви он ска то па ка ли бра 20 mm,
че ти ри дво цев на тор пед на апа ра та ка ли бра 533 mm, два
кли за ча и два ба ца ча за 70 ду бин ских бом би

По са да: 225 чла но ва

ПУ ЛА И КО ТОР
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Ра за рач „Кам пен фелт”, са да под
на зи вом Р-21 „Ко тор”, а „Ве и гер”, под
на зи вом Р-22 „Пу ла”, ушли су у са став
Рат не мор на ри це ФНРЈ 1959. го ди не.
Оба су из бри са на из флот ног спи ска
РМ СФРЈ 1971. го ди не, а из ре за на
1972. го ди не.

Ра за рач Сплит
На зах тев Кра љев ске мор на ри це Ју -

го сла ви је у ју лу 1939. го ди не у бро до -
гра ди ли шту у Спли ту по ло же на је ко би -
ли ца за но ви ра за рач – во ђу фло ти ле
под на зи вом „Сплит”. Брод је тре ба ло
да се гра ди по угле ду на прет ход ни ра -
за рач „Ду бров ник”. Од на о ру жа ња, тре -
ба ло је да има пет „Шко ди них” то по ва
ка ли бра 140 mm, де сет про тив а ви он - ских то по ва ка ли бра 40 mm и два тро -

стру ка тор пед на апа ра та.
На кон ка пи ту ла ци је

Кра ље ви не Ју го сла ви је,
брод у из град њи пре у зи -
ма ју Ита ли ја ни, а по сле
њи хо ве ка пи ту ла ци је,
1943. го ди не, пре ла зи у
не мач ке ру ке.

То ком ра та био је не -
ко ли ко пу та са бо ти ран.
Пр ви пут су то ура ди ли
рад ни ци, пре не го су Ита -
ли ја ни за у зе ли бро до гра -
ди ли ште, а он да су са бо -
ти ра ли Ита ли ја ни, пре не -
го што ће га пре у зе ти
Нем ци. На кра ју са бо ти ра -
ли су га и пар ти за ни. 

За вр ше так Дру гог
свет ског ра та ра за рач
„Сплит” за те као је та мо

где је и био, али у до ста оште ће ном
ста њу, про у зро ко ва ним по ме ну тим са -
бо та жа ма. Већ кра јем 1945. го ди не др -
жав ни врх од лу чио је да се ра за рач до -
вр ши. Ме ђу тим, усло ви у бро до гра ди -
ли шту у Спли ту ни су до зво ља ва ли да
се то и ура ди, та ко да је брод оте гљен
у бро до гра ди ли ште у Ри је ку („Тре ћи
мај”) где је и до вр шен. Тре ба зна ти и
то да до вр ше так ра за ра ча не би био
мо гућ без аме рич ке по мо ћи.

Од лу ка о за вр шет ку град ње ра за -
ра ча Р-11 „Сплит” до не та је у окви ру
„Дру гог флот ног про гра ма”, по ко ме је
мор на ри ца ФНРЈ тре ба ло да има око
600 бро до ва. Тре ба ло је по ве ћа ти број
бро до ва ве ће то на же с ја ким ар ти ље -
риј ским на о ру жа њем за по др шку ла -
ким по мор ским сна га ма. 

Наш нај ве ћи рат ни брод во ђа фло -
ти ле ра за рач Р-11 „Сплит” ушао је у са -
став Рат не мор на ри це Ју го сла ви је 
4. ју ла 1958. го ди не. 

Ескорт ни ра за рач РЕ-53 „Дур ми тор” 

ни је се ду го за др жао 

у на о ру жа њу РМ ФНРЈ

Ескорт ни ра за рач РЕ-54 „Уч ка”

Де пла сман: „Дур ми тор” – стан дард ни 752 то не, пун 1.121 то на; 
„Уч ка” – стан дард ни 740 то на, пун 1.150 то на

Ди мен зи је: ду жи на 82,26 m, ши ри на 8,6 m, газ 2,8 m
По гон: две пар не тур би не, два пар на ко тла, две по гон ске осо ви не укуп не

сна ге 22.000 КС
Бр зи на: мак си мал на 29 чво ро ва, еко ном ска бр зи на „Дур ми то ра” је 15 чво -

ро ва, а „Уч ке” 12 чво ро ва
На о ру жа ње: „Дур ми тор” – два то па ка ли бра 100 mm, два то па ка ли бра 

40 mm, је дан че тво ро цев ни топ ка ли бра 20 mm и че ти ри јед но цев на то па ка -
ли бра 20 mm, два тро цев на тор пед на апа ра та ка ли бра 450 mm, два ба ца ча ду -
бин ских бом би; „Уч ка” – два то па ка ли бра 88 mm, је дан топ ка ли бра 40 mm,
два че тво ро цев на то па ка ли бра 20 mm, че ти ри јед но цев на то па ка ли бра 
20 mm, је дан тро цев ни тор пед ни апа рат ка ли бра 450 mm и два боч на ба ца ча
ду бин ских бом би

По са да: 158 чла но ва 

ДУР МИ ТОР И УЧ КА

Во ђа фло ти ле ра за рач Р-22 „Пу ла”

Во ђа фло ти ле ра за рач Р-21 „Ко тор”



Био је то кла сич ни ра за рач чи је се
на о ру жа ње са сто ја ло од ар ти ље риј -
ских, тор пед них и про тив под мор нич -
ких си сте ма. „Сплит” је опре мљен ра -
да ри ма, под вод ним елек трич ним ло ка -
то ром и елек трон ским ра чу на ри ма.
Имао је че тво ро цев ним про тив а ви он -
ски топ ка ли ба ра 40 mm Bofors L-60,
спрег нут са си сте мом за упра вља ње
ва тром, чи ју је осно ву чи нио аме рич ки
осма трач ко-ни шан ски ра дар AN/SPG-34,
по знат под озна ком Мк-34. Ра дар је
мо гао ре ги стро ва ти и пра ти ти ци ље ве
у ва зду шном про сто ру до 20 на у тич -
ких ми ља. 

При кра ју свог слу жбо ва ња у Рат -
ној мор на ри ци ра за рач „Сплит” слу -
жио је као школ ски брод за обу ку мор -
на ра у Мор на рич ком на став ном цен -
тру. Из са ста ва Рат не мор на ри це иза -
шао је 2. фе бру а ра 1984. го ди не. ƒ

(Крај)

Дан ко БО РО ЈЕ ВИЋ

15. мај 2014.24

Де пла сман: стан дард ни 2.382 то не, пун 2.770 то на
Ди мен зи је: ду жи на 120 m, ши ри на 12 m, ви си на 6,5 m, газ 4,31 m
По гон: две Пер со но ве пар не тур би не сна ге по 19.000 ки ло ва та (25.000 КС)
Бр зи на: мак си мал на 31,5 чвор
Да љи на пло вље ња: 6.600 на у тич ких ми ља са 13 чво ро ва 
На о ру жа ње: че ти ри по лу а у то мат ска то па ка ли бра 127 mm, два на ест то по -

ва ка ли бра 40 mm, че ти ри ау то мат ска то па ка ли бра 20 mm, пе то цев ни тор пед -
ни апа рат ка ли бра 533 mm, два ви ше цев на про тив под мор нич ка ра кет на ба ца -
ча ти па „јеж”, шест ба ца ча и два кли за ча бом би. По ред то га мо гао је укр ца ти
и по ло жи ти 40 ми на.

По са да: 240 чла но ва

СПЛИТ

Понос РМ Југославије ра за рач Р-11 „Сплит” 

Америчка копнена војска закључи-
ла је конкурс за израду новог хеликопте-
ра JMR TD, који би у наредним годинама
требало да замени хеликоптере AH-64
Apache и UH-60 Blackhawk. У најужи
круг потенцијалних произвођача новог
хеликоптера ушле су познате компа-
није „Bell Helicopter” (пројекат V-280
Valour), „Aircraft Company” (пројекат
AVX) и „Boeing/Sikorsky” (пројекат X-
2). Од новог хеликоптера оријентирно
се захтева да припада категорији
средњих хеликоптера масе до 13 тона
и брзине од најмање 425 km/h. За два

летећа демонстратора издвојено је
213 милиона долара, а планирана је
производња између 2.000 и 4.000 ле-
телица, чија ће укупна цена износити
100 милијарди долара.

Пројекат V-280 „Bell Helicopter”
базира се на искуствима и технологи-
ји примењеној на ротопланима V-22
Osprey. Одређене измене требало би
да омогуће лакше одржавање, повећа-
не могућности и нижу цену летелице.
Ознака V-280 односи се на очекивану
путну брзину летелице која ће бити
већа од 518 km/h.

Пројекат „Aircraft Company” AVX
поред коаксијалних ротора имаће и
два потисна пропелера. На обе стране
трупа биће уграђена врата, док ће
репна врата имати рампу за лакши
утовар и истовар. Летелица има чисте
аеродинамичне линије, а главни адут
јој је задовољавање транспортних мо-
гућности уз прихватљиву цену.

Заједнички пројект „Bo eing/ Si kor -
sky” X-2 базира на основи технологије
„Сикорског” са демонстратора X-2 с
коаксијалним роторима и потисним
репним пропелером. ƒ

• ВЕСТИ • ВЕСТИ • ВЕСТИ • ВЕСТИ • ВЕСТИ • ВЕСТИ • ВЕСТИ • ВЕСТИ • ВЕСТИ • 

ТРИ ПРОЈЕКТА ХЕЛИКОПТЕРА JMR TD

„Boeing/Sikorsky” X-2

„Bell Helicopter” V-280 „Аircraft” АVX



ИЗРАЕЛСКИ 
ОРУЖАНИ НОВИТЕТИ

Сукоби ниског интензитета, асиме-
трични ратови и дејства у урбаним

срединама изискују употребу посеб-
них оружних система, како би се избе-
гле велике колатералне штете. Руково-
дећи се тим захтевом израелски про-
извођачи наоружања „Rafael”, „Elbit
Systems” и ATK (Alliant Techsystems)
развили су два нова оружaна система:
високоенергетски ласер HEL Iron Beam
и ракетни систем GATR (guided
advanced tactical rocket).

Високоенергетски мобилни ласер-
ски систем HEL Iron Beam, производ
фирме „Rafael”, приказан је на сајму
Airshow 2014. у Сингапуру. Намењен је
за уништавање ракета, минобацачких
мина, артиљеријских граната и беспи-
лотних летелица на малим даљинама.
Састоји се од радарског система ПВО,
командно-контролне јединице и два
високоенергетска ласера домета до
два километра. Када радар захвати
циљ, преузима га термална камера, ко-
ја га прати и усмерава на њега ласер-
ске зраке. Иако је систем још у фази
развоја, досадашња испитивања, ви-

ше од 100 уништених пројектила, по-
казала су да тај систем, у поређењу с
конвенционалним ракетама ПВО има
значајне предности – неограничени
број испаљења (ласеровања), прецизно
погађање циља, избегавање било ка-
кве колатералне штете и нижу цену.
Систем HEL Iron Beam биће саставни
део противракетне одбране Израела,
који чине системи Iron Done, Давидова
праћка и Arrow 3. Систем је смештен
на камиону.

За потребе израелског ратног ва-
здухопловства, фирме „Elbyt Systems” и
АТК развиле су вођену напредну тактич-
ку ракету GATR (guided advanced tactcal
rocket), која би требало да замени по-
стојеће ракетне системе Hellfire. Ефика-
сан домет система GATR износи од 1,5
до осам километара, а моћи ће да се по-
стави и на хеликоптере. Вођење ракете
је ласерско, а усмеравање на ласерски
означен циљ – аутономно. Систем је
компатибилан са системом невођених
ракета 70 милиметара. Намењен је за
дејства у асиметричном ратовању и су-
кобима у урбаним срединама. ƒ

НОВИ АМЕРИЧКИ 
ИЗВИЂАЧКИ ХЕЛИКОПТЕР

Bell Helicopter је на бази комерцијал-
не летелице 407GX произвео нао-

ружану верзију вишенаменског изви-
ђачког хеликоптера 407GX, који је на
изложби Helli Expo у Лас Вегасу прика-
зан марта ове године. Војна верзија хе-
ликоптера наоружана је палетом лаког,
али прецизног наоружања: митраљези-
ма GD 12,7 mm, GAU 19/B, HMF-44,
ракетама AGM-114 Hellfire, цевним
лансерима невођених ракета М260 и
напредним системима прецизног нао-

ружања APLWS. Летелица је намењена
за извиђање, извођење тактичких ва-
здушних напада, подршку копненим
трупама, за трагања и обављање спа-
силачких задатака. 

У комплет је уграђен савремени
дигитални електронски систем Garmin
G1000HTM, који пилотима даје све
неопходне информације за летење, а
уједно их упозорава на опасности. Хе-
ликоптер има ИЦ камеру за ласерско
означавање циљева, систем за навође-
ње наоружања, тактички радио-уређај
и опрему за преживљавање. 

Нови хеликоптер требало би да за-
мени застареле OH-58 Kiowa Warrior. ƒ

ХИПЕРСОНИЧНИ 
БЕСПИЛОТНИ АВИОН SR-72

Lockheed Martin објавио је да развија
беспилотни извиђачки хиперсонич-

ни авион SR-72 (наследник чувеног ави-

она SR-71 „црна птица”), који би у опе-
ративну употребу требалo да уђе 2030.
године. Конструктори новог авиона ис-
тичу да ће летелица летети петостру-
ком брзином звука, ради чега ће бити
неухватљива за противника. 

Погон, који је још тајна, биће сли-
чан оном примењенoм на летелици 
SR-71. Рeч je о комбинованом стато-
турбореактивном мотору, који на ма-
лим висинама и при малим брзинама
ради као реактивни мотор, а на вели-
ким висинама као такозвани ran jet мо-
тор. Реактивни мотор има задатак да
летелицу од почетне брзине доведе до
троструке брзине звука, када је преу-
зима ran jet доводећи је на ниво пето-
струке брзине звука.

Произвођач наводи да ће авион 
SR-72 бити наоружан хиперсоничним ра-
кетама које за мање од једног сата могу
да допру до било које тачке на Земљи. ƒ

Приредио С. АРСИЋ
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Ракетни систем GATR

Високоенергетски ласерски систем 

HEL Iron Beam



То ком Дру гог свет ског ра та сва ки
пук Цр ве не ар ми је имао је, по
фор ма ци ји, у свом са ста ву че ти -

ри пу ков ска ору ђа ка ли бра 76 mm, мо -
де ла 1927 или 1943. Пу ков ска ар ти ље -
ри ја, пре ма оно вре ме ним пра ви ли ма,
би ла је на ме ње на за не по сред но пра -
ће ње пе ша ди је и ко њи це ва тром и по -

кре том, не у тра ли са њем и уни шта ва -
њем пе ша диј ских ва тре них сред ста ва
– ми тра ље за, ми но ба ца ча и пра те ћих
ору ђа – и жи ве си ле, ко ја се на ла зи из -
ван за кло на и у ла ким пољ ским за кло -
ни ма. По себ но ва жан за да так пу ков -
ске ар ти ље ри је би ло је не у тра ли са ње
и оме та ње ва тром бун ке ра и пољ ских

фор ти фи ка ци ја га ђа њем пу шкар ни ца.
У ру ској вој ној тер ми но ло ги ји раз ли -
ку ју се бун ке ри (Дол го вре мен ная огне -
вая/обо ро ни тельная точ ка) и пољ ске
фор ти фи ка ци је (Дер во земляная оге -
ная точ ка). 

Пу ков ска ар ти ље ри ја че сто је деј -
ство ва ла са пред њег кра ја је ди ни це
ко ју по др жа ва или са ма ле ду би не. На -
ме на и при ме на ути ца ли су на ве ли ку
из ло же ност ва три про тив ни ка, па су у
пу ков ској ар ти ље ри ји то ком Дру гог
свет ског ра та бор бе ни гу би ци би ли
ви со ки. 

На зив ка ли бар 76 mm, од но сно
та чан преч ник це ви од 76,2 mm, во ди
по ре кло од не ме трич ке ста ре мер не је -
ди ни це од три пал ца (Дюйм), од но сно
три пу та 2,54 цен ти ме та ра. Тра ди ци о -
нал ни ка ли бар за др жао се то ком Пр вог
свет ског ра та у ди ви зиј ској, пу ков ској и
про тив а ви он ској ар ти ље ри ји. 

По зи ва ње на вре ме пре јед ног ве -
ка у пред ста вља њу пу ков ског ору ђа из
Дру гог свет ског ра та има сна жан по -

15. мај 2014.26

О р у  ђ а  М 2 7  у  ј у  г о  с л о  в е н  с к о ј  а р  м и  ј и

СО ВЈЕТ СКИ 
ПУ КОВ СКИ ТОП

Цр ве на ар ми ја je у го ди на ма Дру гог свет ског ра та, као
пу ков ско ар ти ље риј ско ору ђе, ко ри сти ла мо дел 1927,
ар ха ич ног из гле да, али тра ди ци о нал не ру ске 
ро бу сно сти. Tа ору ђа су у ју го сло вен ску ар ми ју до шла
на два на чи на – као део рат ног пле на или Ста љи но ве
по мо ћи, и но си ла су озна ку М1927, односно М27 (с).
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вод јер је реч о сред ству рат не тех ни -
ке про јек то ва ном на осно ву крат ко -
цев ног ору ђа мо де ла 1913, ка ли бра
„три пал ца”. У осно ви, реч је о мо дер -
ни за ци ји ста рог ору ђа про из ве де ног у
Ору жно-ар ти ље риј ском тру сту на
осно ву зах те ва Цр ве не ар ми је из 1924.
го ди не. 

На ста нак ору ђа
По сле из ра де про то ти па, по ли гон -

ских га ђа ња и ра зних мо ди фи ка ци ја,
раз вој је за вр шен 1928. го ди не од лу ком
о уво ђе њу у на о ру жа ње ору ђа под зва -
нич ним на зи вом „76-мм пол ко вая пу шка
об. 1927. г”, са ин дек сом ГАУ 52-П-353.
Про из вод ња је по кре ну та у нај ве ћој со -
вјет ској фа бри ци на о ру жа ња тог до ба
– Пу ти лов ском за во ду у Ле њин гра ду.
Пр ве ко ли чи не из се риј ске про из вод ње
пре да те су Цр ве ној ар ми ји 22. де цем -
бра 1928. го ди не. 

То ком три де се тих го ди на пре на о -
ру жа на је пу ков ска ар ти ље ри ја ве ли -
ко се риј ском про из вод њом у за во ду
ко ји је, у ме ђу вре ме ну, 17. де цем бра

1934, про ме нио на зив из Цр ве ни Пу ти -
ло вац у Ки ров ски за вод. По сле ева ку а -
ци је де ла вој не ин ду стри је на Урал,
про из вод ња обра сца 1927. на ста вље -
на је у ве ли ким ко ли чи на ма у 172. за -
во ду, али глав ни по гон ни је ми ро вао –
у је сен 1941. го ди не из окру же ног Ле -
њин гра да ави о ни ма је у ре јон Мо скве
пре ба че но 457 ко ма да за по тре бе је -
ди ни ца ан га жо ва них у од бра ни глав ног
гра да СССР. 

Пре ма по да ци ма ру ских из во ра
про из вод ња је са 900 ко ма да из 1940.
го ди не у пр вој рат ној го ди ни за СССР
по ве ћа на на 3.918 ко ма да. То ком 1942.
го ди не про из ве де но је 6.809 ко ма да, а
1943. го ди не 2.555 ко ма да. У на о ру жа -
ње и про из вод њу 1943. го ди не као на -
след ник мо де ла 1927 уве де но је са вре -
ме но ору ђе „76-мм пол ко вая пу шка об.
1943. г”. Пре на о ру жа ње ни је про ве де -
но то ком ра та због ве ли ке не сра зме ре
из ме ђу по тре ба по пу не и рас хо да и
про из вод ње. За то је мо дел 1927. до че -
као крај ра та у бор бе ним је ди ни ца ма и
тек у пр вим по сле рат ним го ди на ма по -
ти снут је у ре зер ву. 

Ар ти љер ци у Ћу при ји 1945. го ди не га ђа ју из то па М27 

(МЦ „Од бра на”)

Пу ков ска ар ти ље ри ја Цр ве не
ар ми је ко ри сти ла је мо дел 1927 у
бор ба ма про тив Ја па на ца око је зе ра
Ха сан и ре ке Хал хин-Гол  1938. го ди -
не, за тим у ра ту про тив Фин ске
1939–1940. го ди не и осва ја њу ис -
точ не Пољ ске 1939. го ди не. 

На по чет ку опе ра ци је „Бар ба -
ро са”, 22. ју на 1941, Цр ве на ар ми ја
има ла је у на о ру жа њу 4.708 ко ма да,
од че га је 2.206 би ло у при гра нич -
ним обла сти ма, пр вим на уда ру не -
мач ке агре си је. Ма сов ност се ни је
осе ти ла у пр вим ме се ци ма ра та 
до кон со ли да ци је фрон та у зи му
1941/42. го ди ну. 

Пре ма ма те ри јал ној фор ма ци ји
Цр ве не ар ми је, ба те ри је од че ти ри
ору ђа 76 mm би ле су у са ста ву пе ша -
диј ских пу ко ва, ко њич ких пу ко ва,
мо то стре љач ких пу ко ва у са ста ву
тен ков ских и мо то ри зо ва них ди ви -
зи ја и ар ти ље риј ских ди ви зи о на
стре љач ких бри га да. 

ЗА СВЕ РА ТО ВЕ



Тач ни по да ци о про из вод њи мо -
де ла 1927. ни су пот пу но по у зда ни, али
ре ле вант на ру ска са вре ме на ли те ра -
ту ра на во ди 16.482 ко ма да у пе ри о ду
од 1928. до 1943. го ди не. 

За све то вре ме го то во ни је би ло
ве ћих про ме на основ не кон струк ци је
ору ђа, али су у хо ду усва ја не ко ри сне
мо ди фи ка ци је. На пр ви по глед је ди на
ве ћа раз ли ка је за ме на др ве них точ ко -
ва са гу ме ном обло гом и ме тал ним ши -
на ма са ме тал ном об ло же ном пу ном
гу мом КПМ-76-27. Са том из ме ном
нај ве ћа бр зи на ву че по ве ћа на је са 15
на 25 km/h. 

Од 1930. до 1934. го ди не па ра лел -
но су се про из во ди ла ору ђа са оба ре -
ше ња точ ко ва, а ка сни је са мо ору ђа са
ме тал ним точ ко ви ма. 

Цр ве на ар ми ја осла ња ла се на
коњ ску ву чу пу ков ске ар ти ље ри је. Пре -
ма нор ма ти ву, по мар шев ској ма си ору -
ђа и по слу ге од 1.620 kg, ко ри сти ла су
се за ву чу два па ра ко ња. На мар шу, ду -
жи на ору ђа са ву чом би ла је 9.900 mm,
а са мог ору ђа 3.500 ми ли ме та ра. 

Му ни ци ја се пре во зи ла у пред ња -
ку (24 или 25 мет ка) и дво о со вин ским
ко ли ма (40 ме та ка), ко ја су, не за ви сно
од ору ђа, та ко ђе, ву кла два па ра ко ња.

То ком ра та пу ков ска ар ти ље ри ја де ли -
мич но је пре шла на ву чу мо тор ним во -
зи ли ма.

Глав на за мер ка за мо дел 1927 би -
ла је ма ли угао по кре та ња це ви по вер -
ти ка ли – од –5,6° до +24,5° – што је би -
ла ве ли ка ма на за пра те ће ору ђе. За -
тим, про бој на моћ тре нут но-фу га сне
гра на те би ла је скром них 10–20 mm,
са свим при ме ре них за три де се те го ди -
не, али се на по чет ку Дру гог свет ског
ра та од пу ков ске ар ти ље ри је оче ки ва -
ло да бу де уни вер зал на и да мо же да
за у ста ви не мач ке тен ко ве. Нај ма ња
про бој на моћ по треб на за тај за да так
би ла је 30 ми ли ме та ра. Про блем је де -
ли мич но ре шен пред крај 1942. го ди -
не уво ђе њем у на о ру жа ње ку му ла тив -
не гра на те. По ку шај да се про ве де ду -
бо ка мо дер ни за ци ја мо де ла 1927 ни је
дао по вољ не ре зул та те. Је ди но при -
хва тљи во ре ше ње би ло је усва ја ње но -
вог ору ђа мо дел 1943. 

Не мач ки то по ви у 
пар ти зан ским је ди ни ца ма
Не мач ки рат ни плен у по чет ним

бор ба ма са Цр ве ном ар ми јом био је
из у зет но ве ли ки. На ду гој ли сти ар ти -
ље риј ске тех ни ке би ло је ви ше од
1.800 ко ма да мо де ла 1927. Со лид на
ору ђа пре по зна та су као ко ри стан до -
да так не мач кој пу ков ској ар ти ље ри ји
по себ но на ма ње ва жним де ло ви ма ра -
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При мер ци М27 са др ве ним точ ко ви ма по ти чу из рат ног пле на НОВЈ. 

При мер ци из со вјет ске по мо ћи има ли су ме тал не точ ко ве. (МЦ „Од бра на”)

По слу га уве жба ва пре ме шта ње то па 

на ва тре ном по ло жа ју 1946. го ди не (МЦ „Од бра на”)

15. мај 2014.
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ти шта. На при мер, мар та 1944. го ди -
не, од 225 ко ма да из ин вен та ра Вер -
мах та, ве ћи на (173) ору ђа би ла је у по -
сад ним је ди ни ца ма у Фран цу ској, ко је
су че ка ле ис кр ца ва ње са ве зни ка, за -
тим 36 ко ма да на Бал ка ну, 12 у Дан ској
и са мо јед на ба те ри ја од че ти ри ору ђа
на Ис точ ном фрон ту. У Вер мах ту „пол -
ко вая пу шка об. 1927. г.” но си ла је
озна ку „7,62 cm Infanterie kanone -
haubi tze 290(r)”. 

Нем ци су део ору ђа пре ба ци ли на
про стор бив ше Ју го сла ви је за ва тре ну
по др шку пе ша диј ских пу ко ва у бор ба ма
про тив пар ти за на. Осам М27 за те кло се
у рат ном пле ну 5. кор пу са НОВЈ 8/9.
сеп тем бра. 1944. у осло бо ђе ној Дер вен -
ти. До мо бран ски 6. пе ша диј ски пук пре -
дао се 18. бри га ди 53. ди ви зи је НОВЈ са
свим сред стви ма рат не тех ни ке, укљу -
чу ју ћи две ба те ри је 76 mm, ве ро ват но
пре у зе те од не мач ког де ла по са де гра -
да и при де јед ном пољ ском ха у бич ком
ба те ри јом 100 mm М14/19. Три ба те ри -
је и со лид на ко ли чи на му ни ци је дра -
стич но су по ве ћа ле ва тре ну моћ пар ти -
зан ске ар ти ље ри је у по год ном тре нут ку
пред по че так бор би за Ба ња лу ку – 18.
сеп тем бра 1944. го ди не. 

У улич ним бор ба ма пар ти зан ски
ар ти љер ци га ђа ли су пу шкар ни це бун -
ке ра и ва тре не тач ке у утвр ђе ним
згра да са вр ло бли ског ра сто ја ња. Вр -
ло бр зо пре о ста ли Нем ци и Хр ва ти по -
ти сну ти су у твр ђа ву Ка штел, у цен тру
гра да, чи је зи ди не ни је мо гла да са вла -
да пар ти зан ска ар ти ље ри ја. По сле де -
се так да на бор би је ди ни це НОВЈ по ву -
че не су из Ба ња лу ке пред при ти ском
не мач ких тен ко ва, ко ји су де бло ки ра -
ли остат ке гар ни зо на си ла Осо ви не. 

У бор ба ма за до бро утвр ђе ни
Трав ник, 20. ок то бра 1944, че ти ри
ору ђа 76 mm би ла су у са ста ву ар ти -
ље риј ског ди ви зи о на 4. кра ји шке ди -
ви зи је НОВЈ. Пра те ћа ар ти ље ри ја ис -
та кла се у при пре ми и улич ним бор ба -
ма, али за вр шни уда рац град ској твр -
ђа ви за да ле су моћ ни је ха у би це 100
ми ли ме та ра. 

Кра ји шки 5. кор пус имао је ок то -
бра 1944. го ди не 13 ору ђа мо де ла
1927, ко ја су по де ље на из ме ђу три ди -

ви зи је. Ба те ри је од че ти ри ору ђа има -
ле су 4. и 39. ди ви зи ја, а пет ору ђа би -
ло је у са ста ву 53. ди ви зи је. 

У оче ки ва њу са ве знич ког де сан та
на „ме ки тр бух Евро пе”, не мач ке сна ге
раз ме ште не у Дал ма ци ји ко ри сти ле су
ар ти ље ри ју со вјет ског по ре кла, укљу -
чу ју ћи ору ђа мо де ла 1927. Пар ти за ни
су у бор ба ма у је сен 1944. го ди не пре -
о те ли део тех ни ке. У осло бо ђе њу Кни -
на де цем бра 1944. го ди не 9. дал ма тин -
ска ди ви зи ја има ла је ба те ри ју од че -
ти ри ору ђа 76 ми ли ме та ра. У про до ру
Ун ским прав цем до Би ха ћа јед на ба те -
ри ја 76 mm би ла је у са ста ву 26. дал ма -
тин ске ди ви зи је. У 13. при мор ско-го -
ран ској ди ви зи ји би ле су чак две ба те -
ри је мо де ла 1927. У за вр шним бор ба -

ма ба те ри је 76 mm ко ри шће не су у
про до ру пар ти за на пре ко Ли ке, осло -
бо ђе њу остр ва Раб и Црес, осло бо ђе -
њу Ри је ке и Ис тре, те за вр шном чи ну
ра та у Тр сту. 

То по ви из 
Ста љи но ве по мо ћи
У је сен 1944. го ди не, по сле пре го -

во ра ко је су Ти то и ју го сло вен ски ге не -
ра ли во ди ли лич но са Ста љи ном и вр -
хом Цр ве не ар ми је до го во ре на је вој на
по моћ за на о ру жа ва ње де сет ди ви зи -
ја. Ди рек ти вом Вр хов ног ко ман дан та
од 25. ок то бра 1944. пред ви ђе но је да
се ар ти ље риј ске је ди ни це из по мо ћи
фор ми ра ју по „При вре ме ном пре гле ду
ор га ни за ци је и фор ма ци је ар ти ље ри је

При зор са ве жбе ЈА одр жа не 1950. го ди не на Кор ду ну и Ба ни ји (МЦ „Од бра на”)

Обу ка по слу ге М27 у га ђа њу са спрег ну том пу шком 1950. го ди не (МЦ „Од бра на”)



НОВ и ПОЈ”, у ко јој је од ре ђе но да пе -
ша диј ска ди ви зи ја тре ба да има ар ти -
ље риј ску бри га ду са три ди ви зи о на –
по је дан про тив тен ков ски ди ви зи он
45 mm и ди ви зи он пу ков ских ору ђа 
76 mm и ми но ба цач ки ди ви зи он 120
ми ли ме та ра. 

Пре ма фор ма ци ји, ди ви зи он 
76 mm чи ни ли су штаб и три ба те ри је
са 12 ору ђа, 240 љу ди, 37 ко ла, 19 ја -
ха ћих и 146 те гле ћих ко ња. Та кве ди -
ви зи о не су у зи му 1944/45. го ди не до -
би ле ди ви зи је уве де не у бор бе на
Срем ском фрон ту и Ис точ ној Бо сни. 

Са тех ни ком ко ја је из со вјет ске
по мо ћи при мље на у Ар ти ље риј ској ба -
зи број 5 у Пан че ву су, од ок то бра до
де цем бра 1944. го ди не, фор ми ра ни
ди ви зи о ни 76 mm у са ста ву ар ти ље риј -
ских бри га да се дам ди ви зи ја – 1. про ле -
тер ске, 5. кра ји шке, 6. про ле тер ске,
16. вој во ђан ске, 21. срп ске, 36. и 51.
вој во ђан ске. Са ослон цем на по пу ну
тех ни ком из Ар ти ље риј ске ба зе број 6
из Не го ти на фор ми ра на су још три ди -
ви зи о на ору ђа мо де ла 1927. 

Ди рект но из СССР-а у НОВЈ је до -
шла 1. ју го сло вен ска бри га да ко ја је
има ла две ба те ри је 76 ми ли ме та ра.
Јед на ба те ри ја мо де ла 1927 увр ште на

је ја ну а ра 1945. го ди не у са став ар ти -
ље ри је 48. ма ке дон ске ди ви зи је.

Срем ски фронт 
По сле осло бо ђе ња Бе о гра да, ок то -

бра 1944, је ди ни це НОВЈ су пр ви пут

пре шле из пар ти зан ског ра то ва ња у
„фрон тов ско”. Нем ци су ор га ни зо ва ли
од бра ну у три ли ни је у Сре му и ста би -
ли зо ва ли су фронт пред пар ти зан ским
ди ви зи ја ма, ко је ни су има ле на о ру жа ње
и ис ку ство по треб но за про бој. За то се
ужур ба но ра ди ло на фор ми ра њу ар ти -

15. мај 2014.30

За ору ђа М27 то ком ра та ко ри шће на је му ни ци ја
со вјет ског и не мач ког по ре кла, из по мо ћи и рат ног
пле на. У пр вим по сле рат ним го ди на ма ју го сло вен ска
вој на ин ду стри ја обез бе ди ла је про из вод њу два вр ло
ва жна сред ства – брд ског ору ђа 76 mm М48Б1 и му ни -
ци је 76 mm, ко ја је би ла уни фи ци ра на за ору ђа ка ли -
бра 76 mm – М27, за тим М42 (као му ни ци ја са сма ње -
ним пу ње њем), не мач ки брд ски топ М36/48 и аме рич -
ки М1-4/50. 

Ме так за М27 био је сје ди ње ни УОФ-353М и УО-
353АМ или дво дел ни до ма ће пр о из вод ње ВОФ-357М.

Тре нут но-фу га сна гра на та ОФ-350 за сје ди ње не
или дво дел не мет ке, со вјет ске или до ма ће про из вод ње, би ла је ма се 6,2 kg и има ла је мак си мал ни до мет од 8.550 ме та ра.
Бри са ни про стор био је од 250 до 500 ме та ра. На пу ње њу број 1, по чет на бр зи на гра на те би ла је 213 m/s и по сти за ла је до -
мет до 3.600 ме та ра. На пу ње њу број 2, бр зи на је би ла 274 m/s, а до мет 5.500 ме та ра. На пу ње њу број 3, бр зи на је би ла 333
m/s, а до мет 7.500 m, а на нај ве ћем пу ње њу број 4, нај ве ћа по чет на бр зи на од 387 m/s и до мет до 8.600 ме та ра.

Ко ри шће ни су и ме так са тре нут ном гра на том О-350АМ со вјет ске про из вод ње, не мач ки ме так са тре нут но-обе ле -
жа ва ју ћом гра на том М39 и онај са тре нут но-фу га сном гра на том М39/2. 

Ку му ла тив ни ме так са зр ном БП-353А со вјет ског по ре кла, ма се 5,4 kg, ко ри сти ло се за га ђа ње тен ко ва на уда ље но -
сти ма од 500 до 1.000 ме та ра. Бри са ни до мет био је 350 ме та ра. До ма ће ку му ла тив но зр но но си ло је озна ку М50. 

МУ НИ ЦИ ЈА

Ис кр ца ва ње ба те ри је М27 1953. го ди не. За штит ни штит де бљи не од 3,5 до 4 mm

имао је пре клоп ни гор њи и до њи део. (МЦ „Од бра на”)
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ље ри је, по пу ње не тех ни ком со вјет ског
по ре кла. Пр ви ди ви зи он ору ђа мо де ла
1927, ко ји је на ва тре не по ло жа је на
Срем ском фрон ту раз ме штен 27. но -
вем бра 1944, био је из са ста ва ар ти ље -
ри је 1. про ле тер ске ди ви зи је. 

У по ку ша ју про бо ја фрон та 3. де -
цем бра, ору ђа 76 mm пр ви пут су уве де -
на у бор бе. Пре ма пла ну, у пр вом са ту
при пре ме од 8 до 9 ча со ва одо бре но је
да се утро ше три ме та ка по ору ђу за ко -
рек ту ру, за тим да се од 9 до 9,45 ча со ва
са 3–7 ме та ка га ђа ју ва тре ни по ло жа ји
на пред њем кра ју не мач ке од бра не и
по след њих 15 ми ну та ар ти ље риј ске
при пре ме тре ба ло је да бу де кон цен -
трич на ва тра са по 15 ме та ка. Не мач ка
од бра на пр вог да на по ка за ла се пре ви -
ше сна жном, али су 4. де цем бра Нем ци
по ти сну ти на тре ћи по јас од бра не из ме -
ђу се ла Со тин и Оток. 

Све сна жни ја пар ти зан ска ар ти ље -
ри ја ни је би ла до во ља да се са вла да не -
мач ка од бра на, ко ја се по ка за ла вр ло
жи ла вом. Нем ци су има ли сна ге за про -
тив у дар и 3. ја ну а ра 1945. у зо ру кре ну -
ли су у про бој пре ма ис то ку. Не мач ки
тен ко ви су у бр зом про до ру у се ло Ко -
мле тин ци при шли ба те ри ји 76 mm 1. ју -

го сло вен ске бри га де на око 150 m и уни -
шти ли су два ору ђа. Јед на ба те ри ја се
из ву кла, али су по слу ге оста ви ле тех ни -
ку из ме ђу по ло жа ја НОВЈ и Не ма ца. Две
че те кра ји шких про ле те ра до шле су до
ба те ри је и уни шти ле три ору ђа да не би
па ла у ру ке про тив ни ка. 

Не мач ки тен ко ви има ли су ва жну
уло гу у бор ба ма 17. и 18. jа ну а ра, у ко -
ји ма је НОВЈ оста ла без 15 ору ђа 76
ми ли ме та ра. Сла ба про бој на моћ му ни -
ци је за мо дел 1927 ни је би ла до вољ на
да се за у ста ве не мач ки тен ки сти, ко ји
су ве што ко ри сти ли про ход ност срем -
ске рав ни це. Ар ти ље ри ја НОВЈ у по др -
шци пе ша ди ји има ла је ва жну уло гу у
за ста вља њу не мач ке офан зи ве. По -
след њих да на ја ну а ра фронт се ста би -
ли зо вао. 

У ар ти ље риј ској при пре ми про бо -
ја Срем ског фрон та, 12. апри ла, ба те -
ри је ору ђа мо де ла 1927 до би ле су за -
да так да са де сет ме та ка по це ви „ме -
то дич ки” отво ре ва тру на пред ње ро -
во ве и да, пред по крет пе ша ди је, из ве -
ду ва тре ни пре пад на пред ње ро во ве
са де вет ме та ка по це ви. Два ми ну та
по сле ју ри ша, ар ти ље ри ји је на ре ђе но

да се ра фа лом га ђа дру ги ред ро во ва
на 300–400 m иза пред њих ро во ва. 

По сле про бо ја ар ти ље ри ја бр зо се
кре та ла пре ко Сла во ни је пра те ћи
офан зи ву. Про блем све ве ћег не до -
стат ка му ни ци је де ли мич но је убла жен
20. апри ла, ка да је у скла ди шту у се лу
Гра моч ник код Сла вон ског Бро да про -
на ђе но 3.000 ме та ка ру ских ка ли ба ра.
Му ни ци ја се мо ра ла ште де ти, па се
при пре ма про во ди ла вр ло крат ко. 

У бор ба ма на ре ци Ило ви, по след -
ње не де ље апри ла, ва тра се отва ра ла
са мо ка да је то би ло нео п ход но у за у -
ста вља ју очај нич ких про тив у да ра не -
при ја те ља, по себ но 7. СС ди ви зи је. 

По чет ком ма ја ба те ри је мо де ла
1927 углав ном су при до да те бри га да -
ма ко је су про ди ра ле на те жи шним
прав ци ма пре ма За гре бу. Оче ки ва ло
се да ће пра те ћа ору ђа би ли вр ло по -
треб на у улич ним бор ба ма, али су хр -
ват ске сна ге већ би ле пот пу но без на -
де и иза шле су из гра да. 

У за вр шним опе ра ци ја ма су ору ђа
76 mm ко ри шће на у бор ба ма за Брч ко
на прав цу про до ра Ју жне офан зив не
гру пе ди ви зи ја. Ба те ри је 76 mm по др -
жа ва ле су 2. ар ми ју у осло бо ђе њу Бо -

По слу га М27 у „рат ној гро зни ци” у вре ме Тр шћан ске кри зе 1953. го ди не на ва тре ном по ло жа ју у ре јо ну Го ри це

(МЦ „Од бра на”)



сне. Те рен је на ме тао не ка про ви зор -
на ре ше ња. На при мер, у бор ба ма 16.
апри ла у до ли ни ре ке Бо сне, код ко се
Ци га ни ште пред бун ке ри ма и пољ -
ским фор ти фи ка ци ја ма за у ста вље на је
пе ша ди ја. Јед на ба те ри ја 76 mm пре -
ба че на је на по го дан ва тре ни по ло жај
та ко што је на те шком те ре ну коњ ска
ву ча за ме ње на са че ти ри па ра во ло ва
за сва ко ору ђе. Му ни ци ја је пре не та
на ру ка ма. Усле ди ло је деј ство са да -
љи не од 500 m и пр о тив нич ка од бра на
је сло мље на. Ору ђа 76 mm има ла су
вред ну уло гу у по др шци 3. ар ми је код
Ба ра ње, про до ру дуж Дра ве и за вр -
шним бор ба ма на се ве ру Сло ве ни је. 

Та чан број ору ђа мо де ла 1927 у
НОВЈ тек тре ба утвр ди ти јер су до ку -
мен ти из тог вре ме на не до вољ но пре -
ци зни у од ре ђе њу озна ка сред ста ва ко -
ја су ко ри шће на. У хо ду пре на о ру жа ва -
ња је ди ни ца из по мо ћи СССР, уз ста ра
ору ђа мо де ла 1927 од по чет ка 1945. го -
ди не при ма на су и но ви ја ору ђа – мо де -
ла 1943. Пре ма јед ном из ве шта ју о при -

је му по мо ћи из СССР у вре ме ра та пре у -
зе то је са мо 36 ко ма да мо де ла 1927, што
се не по ду да ра са утвр ђе ним по да ци ма –
да је де сет ди ви зи ја пр вог та ла са пре на -
о ру жа ња има ло ди ви зи о не са 10 или 12
тих ору ђа. По сле ра та при мље на су 84 ко -
ма да мо де ла 1927. 

Мир но доп ска слу жба 
Од мах по сле за вр шет ка бор би у

ле то 1945. го ди не, рат не пар ти зан ске
бри га де пре фо р ми ра не су у стре љач ке
бри га де у ко је је угра ђе на ба те ри ја од
че ти ри ору ђа 76 mm, ко ја су из у зе та из
ди ви зиј ске ар ти ље ри је. Пла ном „Че -
лик” у дру гој по ло ви ни 1948. го ди не
стре љач ке бри га де по ста ле су пу ко ви,
а то се ни је од ра зи ло на ор га ни за ци ју
ар ти ље ри је. Ка да су 1949. го ди не бри -
га де пре и ме но ва не у пу ко ве, ору ђа мо -
де ла 1927 (од но сно крат ко М1927 у jу -
го сло вен ској ар ми ји /ЈА/и ка сни је М27)
ко нач но су до би ла од ред ни цу пу ков ска

ар ти ље ри ја, у скла ду са пра ви ли ма Цр -
ве не ар ми је. 

За по пу ну ве ли ког бро ја пу ко ва у
ЈА би ле су по треб не знат не ко ли чи не
пра те ће ар ти ље ри је па су у ју го сло вен -
ској ар ми ји ко ри шће не исто вре ме но
М1927, за тим М1943 и, од по чет ка пе -
де се тих го ди на, до ма ћа ору ђа 76 mm
М48Б1.

Је дан од при о ри те та тог вре ме на
би ло је осва ја ње про из вод ње му ни ци -
је 76 mm у до ма ћим фа бри ка ма. Због
уни фи ка ци је и олак ша ња снаб де ва ња,
већ у по чет ку пр о јек то ва ња до ма ћег
брод ског ору ђа М48 тра жи ло се да мо -
же да ко ри сти ме так пред ви ђен за
М1927 и за ди ви зиј ско ору ђе М1942. 

По сле по чет ка при је ма по мо ћи
пре ко аме рич ког про гра ма МДАП
1951. го ди не, про ве де но је пре на о ру -
жа ње де ла је ди ни ца но вом аме рич ком
тех ни ком. За ни мљи во је да су „аме ри -
ка ни зо ва ни” пу ко ви за др жа ли у свом
са ста ву по јед ну ба те ри ју од че ти ри
ору ђа 76 ми ли ме та ра. 

При јем ве ли ких ко ли чи на тех ни ке
кроз МДАП и из до ма ће про из вод ње
ни је до вео до пот пу не за ме не ста ре
тех ни ке јер се ЈНА ни је ра до од ри ца ла
по сто је ће имо ви не. Ме ђу тим, про це не
пер спек ти ве ни су ишле у при лог М27
– пре ма ана ли зи ар ти ље ри је ЈНА из
1957. го ди не, пра те ћа ар ти ље ри ја 
76 mm, са ору ђи ма М48Б1 и М27, би ла
је не до вољ но по кре тљи ва и не е фи ка -
сна у бор би са тен ко ви ма и с об зи ром
на то да са вре ме ни рат бри ше раз ли ку
из ме ђу про ти во клоп не и пра те ће ар -
ти ље ри је, ви ше се ни је ра чу на ло на пу -
ков ска ору ђа. Пред ло же но је да се
тех ни ка за ко ју по сто је ве ли ке ко ли чи -
не му ни ци је, пре ба ци у ди ви зи о не за
не по сред ну по др шку и те ри то ри јал не
је ди ни це. Пр ва „на уда ру” би ла су ору -
ђа М27, ко ја су, пла ном ре ор га ни за ци -
је „Др вар-1” из 1958. го ди не, из ба че -
на из пу ков ске ар ти ље ри је и пре да та
по сад ним ба те ри ја ма. Ко нач но, М27
по ву че ни су из на о ру жа ња опе ра тив ног
де ла ар ми је 1964. го ди не. Ме ђу тим, све
до ду бо ко у се дам де се те го ди не М27
оста ли су по ра зним скла ди шти ма. ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ
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По слу га.........................................................................................се дам чла но ва
Нај ве ћи до мет...............................................тре нут но-фу га сно зр но – 8.550 m, 

ку му ла тив но зр но – 1.000 m
Бр зи на га ђа ња................................................................10–12 ме та ка у ми ну ти
Ма са ору ђа на ва тре ном по ло жа ју...........са др ве ним точ ко ви ма 780 kg, 

са ме тал ним точ ко ви ма 915 kg

ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ

Пу ков ски топ М27 са ра ним др ве ним точ ко ви ма чу ва се у збир ци 

Вој ног му зе ја у Ка ча ре ву (А. Ра дић)


